Ngày 11/4/2019, Ban Tổ chức cuộc thi viết "Tìm hiểu Luật An ninh mạng" đã ban hành Thể lệ số 01/TL-BTC về Thể lệ và Bộ Câu hỏi Cuộc thi viết "Tìm hiểu Luật An ninh mạng". Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Ninh Bình xin giới thiệu các văn bản sau.

THỂ LỆ CUỘC THI VIẾT

“TÌM HIỂU LUẬT AN NINH MẠNG”(13/10/2009)
           

I. Đối tượng dự thi, nội dung, hình thức, yêu cầu về bài dự thi
1. Đối tượng dự thi

Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, chiến sỹ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, học sinh (từ THCS trở lên), sinh viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh (Thành viên Ban Tổ chức; Tổ thư ký và Ban Giám khảo không thuộc đối tượng dự thi).
2. Nội dung thi

Nội dung của Luật An ninh mạng được Quốc hội nước Cộng hòa XHCN Việt Nam khóa XIV, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 12/6/2018 và các văn bản hướng dẫn thi hành.

3. Hình thức thi
         - Đối tượng dự thi sử dụng hình thức đánh máy, chữ tiếng Việt, phông chữ Times New Roman (bản chính) hoặc viết tay rõ ràng, sạch sẽ trên khổ giấy A4. Trang bìa bài dự thi ghi rõ: “Bài dự thi Cuộc thi viết tìm hiểu Luật An ninh mạng”; họ tên; năm sinh; địa chỉ; nghề nghiệp; số điện thoại của người dự thi (nếu có).  
         - Đối tượng dự thi cần nghiên cứu kỹ câu hỏi để trả lời; Khuyến khích các Bài dự thi được trình bầy công phu, có hình ảnh minh họa.
4. Bài dự thi không hợp lệ

- Bài của người không thuộc đối tượng dự thi;

- Bài dự thi có nội dung sao chép của người khác dưới mọi hình thức;

- Lợi dụng bài dự thi để vu khống, bịa đặt, xuyên tạc, chống phá Đảng, Nhà nước Việt Nam, vi phạm đạo đức, thuần phong mỹ tục và các vi phạm pháp luật khác.
- Bài dự thi gửi quá thời hạn quy định.

5. Thời gian, địa điểm tiếp nhận bài dự thi

- Cuộc thi được triển khai, tổ chức từ tháng 3/2019 đến hết tháng 7/2019.
- Địa điểm, thời gian tiếp nhận bài dự thi:

          
+ Đối với nhân dân trên địa bàn tỉnh nộp bài dự thi tại UBND xã, phường, thị trấn nơi mình cư trú;

       
+ Đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trên địa bàn các huyện, thành phố nộp bài dự thi tại cơ quan, đơn vị mình công tác, làm việc;

        
 + UBND các xã, phường, thị trấn nộp bài dự thi đã nhận cho UBND huyện, thành phố (qua phòng Tư pháp) chậm nhất là ngày 05/6/2019;

            + Các cơ quan, nhà máy, xí nghiệp, công ty trên địa bàn tỉnh tập hợp bài dự thi của người lao động trong đơn vị nộp về UBND huyện, thành phố (qua phòng Tư pháp) nơi đơn vị đóng trên địa bàn chậm nhất là ngày 05/6/2019;
    
+ Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện tiến hành chấm thi; Tổng kết cuộc thi và lựa chọn 07 - 10 bài thi xuất sắc gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh trước ngày 25/6/2019; 

          
+ Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh có số lượng dưới 100 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động  gửi 02 - 03 bài; Đối với các đơn vị có từ 100 cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trở lên  gửi 03 - 05 bài  dự thi cấp tỉnh về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh trước ngày 25/6/2019; 

           Tất cả các bài dự thi cấp tỉnh của các đơn vị, địa phương gửi về Ban Tổ chức cuộc thi (qua Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật - Sở Tư pháp) trước ngày 25/6/2019; Theo địa chỉ: Số 17, đường Trần Hưng Đạo, phường Đông Thành, thành phố Ninh Bình.

II. Ban Giám khảo và nguyên tắc chấm điểm
      
1. Ban Giám khảo cuộc thi cấp nào thì do Ban Tổ chức cấp đó thành lập. Đối với các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh; các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh do thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh quyết định thành lập, có trách nhiệm tổ chức chấm thi đối với các bài dự thi của công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị.
2.  Một bài dự thi ít nhất phải được từ 02 Giám khảo chấm trở lên. Điểm của bài thi là trung bình cộng của các Giám khảo. Điểm của bài thi đạt điểm cao phải được chấm vòng 2 theo Quy chế chấm thi của Ban Giám khảo cuộc thi.

   
III. Giải thưởng và Tổng kết Cuộc thi

1. Giải thưởng cấp tỉnh (Tổng giải thưởng: 60.500.000đồng), bao gồm:
    
a. Giải tập thể:
	- - 01 giải Nhất, trị giá:
	7.000.000đ/giải

	- - 02 giải Nhì, trị giá:
	4.000.000đ/giải

	- - 03 giải Ba, trị giá:
	2.000.000đ/giải

	- - 06 giải Khuyến khích, trị giá:
	1.000.000đ/giải



b. Giải cá nhân:

	- 01 giải Nhất, trị giá:
	3.000.000đ/giải

	- 06 giải Nhì, trị giá:
	2.000.000đ/giải

	- 10 giải Ba, trị giá:
	1.000.000đ/giải

	- 15 giải Khuyến khích, trị giá:
	   500.000đ/giải


c. Một số giải phụ khác theo quyết định của Ban Tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh, mỗi giải trị giá 500.000đ  (02 giải )
- Trường hợp các bài thi có số điểm bằng nhau thì bài thi được trình bày công phu, sinh động, có tranh ảnh tư liệu minh họa sẽ được chọn để trao giải.

- Tiêu chí đánh giá trao giải đối với tập thể trên cơ sở tỷ lệ cán bộ, công chức, viên chức tham gia (đối với các sở, ngành, cơ quan, đơn vị cấp tỉnh) và tỷ lệ người tham gia so với dân số (đối với cấp huyện), tỷ lệ bài đạt giải cấp tỉnh và thực hiện tốt công tác triển khai, tổ chức Cuộc thi theo đúng các nội dung, yêu cầu của Ban tổ chức cấp tỉnh.
2. Tổng kết Cuộc thi và trao giải thưởng
         - Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Các đơn vị trực thuộc UBND tỉnh; Các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện tổ chức tổng kết và trao giải Cuộc thi do cơ quan, đơn vị, địa phương phát động.


Thời gian thực hiện: Xong trước ngày 10/7/2019

- Ban Tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh tổ chức Tổng kết và trao giải Cuộc thi cấp tỉnh


Thời gian thực hiện: Xong trước ngày 30/7/2019
- Ban Tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh cấp Giấy chứng nhận và giải thưởng Cuộc thi cho các cá nhân có bài thi đạt giải. Đối với những cá nhân, tập thể đạt giải cao, và có nhiều đóng góp cho sự thành công của Cuộc thi; Ban Tổ chức Cuộc thi có thể lựa chọn, bình xét và đề nghị Chủ tịch UBND tỉnh khen thưởng.

IV. Kinh phí

- Kinh phí chi giải thưởng của cấp tỉnh từ nguồn kinh phí chi cho cuộc thi tìm hiểu pháp luật năm 2019 và các nguồn huy động hợp pháp khác (nếu có).

- Kinh phí chi giải thưởng của các sở, ban, ngành, đoàn thể và cấp huyện từ nguồn kinh phí chi thường xuyên và các nguồn huy động hợp pháp khác (nếu có).

V. Giải quyết khiếu nại
Trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày Ban Tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh công bố kết quả Cuộc thi, cá nhân, tổ chức có quyền khiếu nại về kết quả Cuộc thi. Hết thời hạn trên Ban Tổ chức không xem xét, giải quyết.
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương phản ánh về Sở Tư pháp (qua Phòng Phổ biến, giáo dục pháp luật; số điện thoại: 02293.872544) để phối hợp thực hiện.
Trên đây là Thể lệ cuộc thi viết “Tìm hiểu Luật An ninh mạng”, Ban Tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh đề nghị Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Ban Tổ chức Cuộc thi cấp huyện phát động Cuộc thi tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân tại cơ quan, đơn vị, địa phương để hưởng ứng tham gia./.
BỘ CÂU HỎI 

CUỘC THI VIẾT TÌM HIỂU LUẬT AN NINH MẠNG

 (Ban hành kèm theo Thể lệ Cuộc thi viết “Tìm hiểu Luật An ninh mạng” 

trên địa bàn tỉnh Ninh Bình)
Câu 1:  Luật An ninh mạng gồm bao nhiêu Chương, Điều và được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, thông qua; công bố; có hiệu lực ngày, tháng, năm nào? (05 điểm).
Câu 2: Nêu khái niệm về Tội phạm mạng; Tấn công mạng; Khủng bố mạng; Gián điệp mạng và những chính sách của Nhà nước về an ninh mạng? (05 điểm).

Câu 3: Nguyên tắc bảo vệ an ninh mạng bao gồm những nguyên tắc nào và các Biện pháp bảo vệ an ninh mạng của Nhà nước? (05 điểm).

Câu 4: Xác định những hành vi bị nghiêm cấm về an ninh mạng và các hình thức Xử lý vi phạm pháp luật về an ninh mạng? (10 điểm).
Câu 5: Hệ thống thông tin quan trọng về an ninh quốc gia bao gồm Hệ thống thông tin nào? Cơ quan có thẩm quyền Thẩm định an ninh mạng đối với hệ thống thông tin quan trọng về an ninh quốc gia?(10 điểm).

Câu 6: Xác định, phân tích những thông tin trên không gian mạng có nội dung tuyên truyền chống Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; Kích động gây bạo loạn; Phá rối an ninh; Gây rối trật tự công cộng; Làm nhục, vu khống và  Xâm phạm trật tự quản lý kinh tế ? (15 điểm).

Câu 7: Những hành vi nào được coi là sử dụng không gian mạng, công nghệ thông tin, phương tiện điện tử để vi phạm pháp luật về an ninh quốc gia, trật tự, an toàn xã hội và cách phòng, chống? (15 điểm).

Câu 8: Xác định hành vi tấn công mạng và những hành vi có liên quan đến tấn công mạng; Trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, tổ chức trong việc phòng, chống tấn công mạng? (10 điểm).

Câu 9: Phân tích những nội dung, trách nhiệm của các tổ chức cá nhân trong việc bảo vệ trẻ em trên không gian mạng? (10 điểm).      

Câu 10: Xác định trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân khi tham gia sử dụng không gian mạng và liên hệ thực tiễn về vị trí, vai trò, tầm quan trọng và tính thiết thực, hiệu quả trong việc sử dụng không gian mạng tại cơ quan, đơn vị, địa phương? (Câu hỏi này có liên hệ để xác định cộng điểm) (15 điểm)./.
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