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KẾ HOẠCH
Phòng, chống dịch bệnh ở người tỉnh Ninh Bình năm 2018

Căn cứ Kế hoạch số 153/KH-BCĐ ngày 15/12/2017 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh ở người tỉnh Ninh Bình về việc phòng, chống dịch bệnh ở người tỉnh Ninh Bình năm 2018, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 
Tuyên truyền đến mọi tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức, thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường, vệ sinh phòng bệnh, xây dựng thôn, xóm, phố, bản làng văn hóa, sức khỏe.

Phối hợp với Sở y tế tuyên truyền các biện pháp phòng, chống dịch nhằm phát hiện sớm, xử lý kịp thời, sẵn sàng ứng phó có hiệu quả với những dịch bệnh nhằm hạn chế thấp nhất tỷ lệ mắc bệnh và tử vong, giảm thiểu tối đa những thiệt hại về người, về kinh tế, xã hội. 

2. Yêu cầu
Việc tuyên truyền bảo đảm tính thiết thực, hiệu quả; tạo sự đồng thuận, thống nhất có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan liên quan và địa phương đối với các khu dân cư.
II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN 
1. Nội dung tuyên truyền

MTTQ tỉnh phối hợp tuyên truyền nâng cao nhận thức và hiểu biết của người dân về nguy cơ, tác hại, đường lây nhiễm, cách phòng, chống dịch bệnh nói chung và các loại dịch bệnh nói riêng; thường xuyên phối hợp tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về tầm quan trọng của vệ sinh đối với sức khỏe của mỗi người, mỗi gia đình và toàn xã hội; Thực hiện các hành vi vệ sinh cá nhân, thường xuyên rửa tay bằng xà phòng, thực hiện ăn sạch, ở sạch, uống sạch; tuyên truyền sử dụng nguồn nước sạch trong ăn uống, sinh hoạt; xây dựng và sử dụng nhà tiêu hợp vệ sinh, giữ gìn vệ sinh nơi ở và môi trường tại cộng đồng dân cư.
Tập trung tuyên truyền cho cán bộ, đảng viên và nhân dân những biện pháp phòng, chống dịch bệnh từ động vật sang người và từ người sang người như: các loại cúm A, tay chân miệng, sởi, tiêu chảy cấp nguy hiểm, sốt xuất huyết, bệnh do vi rút Zika, viêm màng não do não mô cầu, quai bị… những kiến thức phòng chống dịch bệnh để mọi người dân đều biết và có ý thức tự giác phòng tránh cho bản thân, gia đình và cộng đồng.
MTTQ tỉnh phối hợp với các ngành chức năng, các tổ chức thành viên tham gia phát động chiến dịch tuyên truyền vệ sinh phòng, chống dịch bệnh lồng ghép với các phong trào như: “Hưởng ứng tuần lễ nước sạch và vệ sinh môi trường; “Tháng hành động vệ sinh an toàn thực phẩm”; “Ngày môi trường Thế giới”…
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức và hình thành thói quen áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch cho cộng đồng; Thông tin kịp thời, chính xác diễn biến dịch bệnh cũng như các hoạt động phòng, chống dịch trên địa bàn để nhân dân chủ động áp dụng các biện pháp phòng dịch bệnh nhưng không hoang mang, lo lắng. 
MTTQ phối hợp với các ban ngành, đoàn thể thực hiện tốt các chương trình phối hợp; tuyên truyền đoàn viên, hội viên và nhân dân nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc thu gom và xử lý rác thải sinh hoạt ở nông thôn, bảo vệ môi trường; chủ động phòng, chống dịch bệnh ở người.

Thông qua các chiến dịch truyền thông, các phong trào, các cuộc vận động phát huy vai trò của người uy tín, người tiêu biểu, các vị chức sắc tôn giáo, già làng, trưởng bản trong cộng đồng dân cư để vận động nhân dân thực hiện phòng, chống dịch bệnh ở người; bảo vệ, chăm sóc sức khỏe của mỗi người, mỗi gia đình và cộng đồng.
2. Xây dựng mô hình 

Tiến hành chỉ đạo, xây dựng và nhân rộng các mô hình vận động: Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường phát động và tham gia các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động vì môi trường” và Ngày Môi trường Thế giới 5/6/2018; hướng dẫn MTTQ cấp huyện phối hợp với ngành Tài nguyên và Môi trường cùng cấp phối hợp thực hiện vận động toàn dân bảo vệ môi trường; tiếp tục chỉ đạo Ủy ban MTTQ xã Khánh An, huyện Yên Khánh, MTTQ phường Đông Thành, thành phố Ninh Bình, MTTQ thị trấn Phát Diệm, huyện Kim Sơn thực hiện hoạt động bảo vệ môi trường tại khu dân cư xây dựng điểm tham gia bảo vệ môi trường và nhân ra diện rộng ở nhiều xã, phường trên địa bàn tỉnh, gắn với xây dựng mô hình “Xứ, họ đạo bình yên về an ninh trật tự và bảo vệ môi trường”.
Phong trào thi đua “Dân vận khéo” được tổ chức thường xuyên, sâu rộng cùng với các phong trào thi đua yêu nước có tính bền vững, sức lan tỏa trong cộng đồng, thu hút được đông đảo Nhân dân tham gia, như: Các mô hình vận động Nhân dân phát triển sản xuất, kinh doanh; các mô hình về an ninh trật tự; các mô hình trên lĩnh vực văn hóa, xã hội; các mô hình về vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường; về xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh...
Đưa các tiêu chí về phòng, chống dịch bệnh ở người; vệ sinh môi trường vào trong các qui ước, hương ước của thôn, xóm, bản, làng, tổ dân phố phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội và văn hóa của từng địa phương, coi đó là một trong những tiêu chuẩn khi đánh giá, bình xét công nhận các danh hiệu thi đua trong cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

  1. Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh Ninh Bình:


 Tuyên truyền trên trang thông tin điện tử (Website) của MTTQ tỉnh và cuốn Thông tin Công tác Mặt trận; Giao Ban Tuyên giáo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh phối hợp tham mưu, giúp Ban Thường trực thực hiện kế hoạch.

 Phối hợp với ngành Y tế giám sát việc triển khai thực hiện các quy định của pháp luật chủ động phát hiện và kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền xử lý các hành vi, vi phạm pháp luật về phòng, chống dịch trên địa bàn. Trong trường hợp khi có dịch xảy ra, cần nắm bắt kịp thời và phối hợp với các ngành chức năng để triển khai các hoạt động ứng phó với diễn biến của dịch bệnh; thường xuyên cập nhật thông tin về tình hình dịch bệnh.


Phối hợp với các tổ chức thành viên tuyên truyền bằng nhiều hình thức đến đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân gắn với việc thực hiện cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước. 

2. Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ các huyện, thành phố phối hợp với ngành Y tế xây dựng kế hoạch tuyên truyền ở đơn vị mình và hướng dẫn các xã, phường, thị trấn tổ chức thực hiện; Thường xuyên nắm bắt kịp thời diễn biến dịch bệnh có thể xảy ra tại các khu dân cư từ Ban công tác Mặt trận; định kỳ hằng năm và khi có công việc đột xuất báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh (qua Ban Tuyên giáo) để tổng hợp báo cáo./.
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