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TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH BÌNH NĂM 2021

1. Đẩy mạnh triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục chính sách, pháp luật về bình đẳng giới
1.1. Truyền thông thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị 
- Tiếp tục thực hiện Kế hoạch truyền thông thúc đẩy bình đẳng giới trong lĩnh vực chính trị hướng tới bầu cử đại biểu Quốc hội  khóa XV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026, trong đó chú trọng tuyên truyền nâng cao nhấn thức, trách nhiệm, sự đồng thuận, ủng hộ của cả hệ thống chính trị và Nhân dân về lợi ích, sự cần thiết về việc phụ nữ tham gia vào các vị trí lãnh đạo, quản lý, đặc biệt là truyền thông nhằm thúc đẩy sự việc tham gia của phụ nữ trong các cơ quan dân cử trước và trong thời gian bầu cử.
- Tổ chức các lớp tập huấn kiến thức, kỹ năng lãnh đạo, quản lý và hoạt động của các cơ quan dân cử cho cán bộ nữ tiềm năng, nữ ứng cử viên đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.
1.2. Tăng cường truyền thông về Luật Bình đẳng giới, Chiến lược quốc gia về Bình đẳng giới giai đoạn 2021-2030, Chương trình phòng ngừa và ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021-2025
- Đa dạng hóa các hoạt động truyền thông phù hợp với từng địa phương, đơn vị và đặc thù từng nhóm đối tượng: Tăng cường các hoạt động truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, đồng thời nâng cao chất lượng tin, bài tuyên truyền trên Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Ninh Bình, lồng ghép trong các hoạt động đa dạng của đơn vị, địa phương; phát hành tờ gấp, lắp đặt pa nô, băng rôn tuyên truyền về bình đẳng giới và Vì sự tiến bộ của phụ nữ; tuyên truyền giới thiệu về các mô hình, dịch vụ hỗ trợ thực hiện bình đẳng giới tại địa phương; nhân rộng những điển hình tốt, người có uy tín, ảnh hưởng tích cực tại cộng đồng và thu hút sự tham gia của nam giới, trẻ em trai trong thực hiện bình đẳng giới; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác tuyên truyền nhằm tạo hiệu ứng tốt cho công tác tuyên truyền.
- Xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2021 hiệu quả, sáng tạo, tiết kiệm, có sức lan tỏa, thu hút đông đảo sự tham gia trực tiếp của mọi tầng lớp nhân dân, đặc biệt chú trọng có tổ chức các hoạt động tại cơ sở, các doanh nghiệp có nhiều lao động nữ.
1.3. Tiếp tục tuyên truyền và triển khai thực hiện những nội dung mới về bình đẳng giới trong Bộ luật Lao động năm 2019
Tổ chức tuyên truyền, phổ biến và triển khai thực hiện những nội dung mới về bình đẳng giới trong Bộ Luật lao động năm 2019 bằng các hình thức phù hợp với từng nhóm đối tượng và điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị.
2. Nâng cao năng lực quản lý nhà nước về bình đẳng giới và công tác vì sự tiến bộ phụ nữ
- Tăng cường vai trò, trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, vai trò của các tổ chức đoàn thể trong chỉ đạo, triển khai công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ tại các cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về giới, bình đẳng giới cho cán bộ, cộng tác viên làm công tác bình đẳng giới các sở, ngành, địa phương, thành viên Ban vì sự tiến bộ phụ nữ các cấp.
- Xây dựng và phát triển chương trình, tài liệu tập huấn nâng cao kiến thức nghiệp vụ về hoạt động bình đẳng giới, vì sự tiến bộ phụ nữ.
- Tham mưu, thực hiện lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng, thực hiện văn bản quy phạm pháp luật, các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2021-2025 và hằng năm của các sở, ngành, địa phương.
- Kịp thời xác minh, báo cáo những vấn đề, vụ việc đột xuất liên quan đến công tác bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền, UBND các cấp để phối hợp giải quyết.
3. Tiếp tục duy trì, nhân rộng và nâng cao chất lượng triển khai các mô hình, hoạt động thúc đẩy bình đẳng giới.
- Rà soát, đánh giá hiệu quả của các mô hình thí điểm “Ngăn ngừa, giảm thiểu tác hại của bạo lực trên cơ sở giới” và mô hình “Địa chỉ tin cậy – nhà tạm lánh tại cộng đồng” để tiếp tục duy trì thực hiện, đồng thời nhân rộng mô hình ra các địa phương khác để nâng cao hiệu quả hoạt động thúc đẩy bình đẳng giới và phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới, nhất là ở những địa bàn, lĩnh vực còn có tình trạng bất bình đẳng giới hoặc nguy cơ xảy ra bạo lực trên cơ sở giới.
- Tham mưu xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021-2025.
4. Thực hiện chiến lược quốc gia về bình đẳng giới
Tham mưu xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường công tác phối hợp liên ngành trong triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu trong Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới.
5. Tăng cường công tác phối hợp liên ngành nhằm thực hiện tốt công tác vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới.
- Tiếp tục tăng cường và đẩy mạnh vai trò của sở, ban, ngành trong công tác phối hợp liên ngành, đặc biệt là vai trò Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ các cấp trong phối hợp triển khai các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ, trong thực hiện công tác kiểm tra, xây dựng, đề xuất chính sách liên quan đến vì sự tiến bộ của phụ nữ và bình đẳng giới nhằm tăng cường sự tham gia và thụ hưởng của phụ nữ trên các lĩnh vực.
- Phối hợp xây dựng kế hoạch và triển khai Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2021-2030, Chương trình Phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới giai đoạn 2021-2025 và các chương trình, đề án liên quan gắn với tình hình, đặc điểm cụ thể của từng cơ quan, đơn vị, địa phương; triển khai, nhân rộng các mô hình thí điểm nhằm thúc đẩy thực hiện bình đẳng giới và vì sự tiến bộ của phụ nữ ở đơn vị, địa phương phù hợp, hiệu quả.
- Chủ động tham mưu việc lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu bình đẳng giới, phòng ngừa, ứng phó với bạo lực trên cơ sở giới vào các chương trình, kế hoạch công tác, đề án, dự án... của cơ quan, đơn vị, địa phương và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025 của địa phương.
- Phối hợp trong giải quyết, xử lý các vụ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái: Xác minh, nắm tình hình, kiến nghị xử lý các vụ việc bạo lực, quấy rối, xâm hại phụ nữ và trẻ em gái, môi giới hôn nhân có yếu tố nước ngoài, mua bán người... xảy ra tại cơ quan, đơn vị, địa phương; bảo vệ, hỗ trợ kịp thời nạn nhân bị bạo lực, xâm hại; theo dõi, kiểm tra việc giải quyết các vụ việc.
6. Tăng cường triển khai các hoạt động của Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ
- Rà soát, củng cố và kiện toàn nhân sự Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ các cấp khi có sự thay đổi, đồng thời duy trì hoạt động của ban vì sự tiến bộ của phụ nữ theo quy chế đã đề ra.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật về Bình đẳng giới, xử lý vi phạm pháp luật và giải quyết khiếu nại, tố cáo về bình đẳng giới.
- Tăng cường phối hợp tổ chức các hoạt động giao lưu, học tập kinh nghiệm giữa các Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ của các cơ quan, đơn vị, địa phương; tổ chức hội thảo, tập huấn, tọa đàm, chia sẻ kinh nghiệm trong lĩnh vực công tác bình đẳng giới Vì sự tiến bộ của phụ nữ.
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