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CHƯƠNG TRÌNH 
Phối hợp giữa Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
với các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh Ninh Bình trong việc thực hiện  

Quy định 124-QĐ/TW, ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng

- Căn cứ Quyết định số 99-QĐ/TW ngày 03/10/2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về ban hành “Hướng dẫn khung để các cấp ủy, tổ chức đảng trực thuộc Trung ương tiếp tục phát huy vai trò của Nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ” (sau đây viết tắt là Quyết định số 99-QĐ/TW) và Quy định số 124-QĐ/TW ngày 02/02/2018 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Giám sát của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên” (sau đây viết tắt là Quy định số 124- QĐ/TW);  

           - Căn cứ Kế hoạch số 87- KH/TU ngày 05/4/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc triển khai thực hiện Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định số 989-QĐ/TU ngày 05/4/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc ban hành Hướng dẫn để các cấp ủy, tổ chức đảng trong tỉnh tiếp tục phát huy vai trò của Nhân dân đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, tự chuyển hóa” trong nội bộ;
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền, trách nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị-xã hội tỉnh, các bên thống nhất ban hành Chương trình phối hợp thực hiện việc giám sát theo Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Nhằm thống nhất về nhận thức và tổ chức triển khai thực hiện các nội dung, hình thức về góp ý và giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên theo Quy định 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng;

- Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và Nhân dân trong việc thực hiện dân chủ, tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII).

2. Yêu cầu

- Việc góp ý và giám sát của Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị- xã hội và Nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên; phát huy vai trò của Nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống phải được tiến hành sâu rộng, thường xuyên, kiên trì, thiết thực, hiệu quả, bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, phù hợp với Hiến pháp, pháp luật; dân chủ, khách quan, công khai, minh bạch, tránh nể nang, né tránh hoặc bị lợi dụng.

- Trong quá trình triển khai cần có sự phối hợp chặt chẽ và tham gia tích cực của Ủy ban MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị-xã hội và nhân dân trong tỉnh; không làm cản trở hoặc ảnh hưởng đến công việc của các tổ chức, sinh hoạt của các cá nhân, gia đình người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên; không lợi dụng dân chủ để làm ảnh hưởng đến danh dự, uy tín hoạt động của tổ chức và cá nhân, gây mất đoàn kết nội bộ, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

II. NỘI DUNG PHỐI HỢP

1. Phối hợp quán triệt, phổ biến, hướng dẫn, vận động Nhân dân thực hiện Quyết định số 99-QĐ/TW; Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng; Quyết định số 989-QĐ/TU; Kế hoạch số 87- KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị- xã hội và Nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, trong giám sát đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên. 
2. Phối hợp vận động đoàn viên, hội viên và Nhân dân tham gia thực hiện các nội dung, hình thức góp ý và giám sát theo Quyết định số 99-QĐ/TW; Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, cụ thể:

- Thực hiện giám sát đối với việc tu dưỡng đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt, cán bộ, đảng viên.

- Các biểu hiện suy thoái được xác định trong Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII).

- Việc thực hiện các quy định của Trung ương, của tỉnh liên quan đến trách nhiệm nêu gương, thực thi công vụ, thực hiện nghĩa vụ công dân nơi cư trú của cán bộ, đảng viên.
- Xây dựng, phát huy lực lượng cốt cán, nòng cốt, người có uy tín ở cộng đồng dân cư trong việc tham gia góp ý, giám sát đối với cán bộ, đảng viên ở nơi cư trú. 

- Theo dõi, đôn đốc cấp ủy, chính quyền cùng cấp, cán bộ, đảng viên giải quyết và tiếp thu, giải trình khi được góp ý.
3. Việc tiếp nhận, xử lý thông tin phản ánh, kiến nghị, thông tin giám sát:
- Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị-xã hội phân công cán bộ lãnh đạo của tổ chức mình tham dự đầy đủ các hội nghị, cuộc họp của cấp ủy, HĐND, UBND cùng cấp liên quan đến nội dung góp ý, giám sát khi được mời.

- Các bên xây dựng và thực hiện quy trình tiếp nhận, xử lý thông tin.

- Thực hiện việc trao đổi, cung cấp thông tin về tình hình giám sát.

- Xây dựng kế hoạch bảo vệ người phát giác theo Chỉ thị 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị.

4. Phối hợp tổ chức đối thoại Nhân dân, đoàn viên, hội viên với người đứng đầu cấp ủy, chính quyền và lãnh đạo các tổ chức chính trị -xã hội.

5. Thống nhất việc báo cáo kết quả giám sát với cấp ủy theo quy định.

III. NHIỆM VỤ PHỐI HỢP

1. Đối với MTTQ tỉnh

- Chủ trì xây dựng kế hoạch phối hợp giám sát với các tổ chức chính trị- xã hội cấp tỉnh và hướng dẫn MTTQ các cấp triển khai thực hiện Chương trình; chỉ đạo, hướng dẫn xây dựng quy trình tiếp nhận, xử lý thông tin phản ánh, tố cáo, phát giác về suy thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên; nội quy quản lý, sử dụng hòm thư góp ý ở khu dân cư.

- Phối hợp, hướng dẫn Mặt trận Tổ quốc cấp huyện, cấp xã nâng cao chất lượng tiếp xúc cử tri; nắm tình hình tư tưởng; nắm tình hình dư luận xã hội.

- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy rà soát, thống kê, lập danh sách cán bộ, đảng viên thuộc đối tượng góp ý, giám sát theo Quyết định số 99-QĐ/TW và Quy định số 124-QĐ/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng.

- Phát huy trách nhiệm của Ban công tác Mặt trận, Ban thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng, người có uy tín ở cộng đồng dân cư tham gia góp ý, giám sát.

- Giao Ban Dân chủ- pháp luật chủ trì, giữ mối liên hệ với các tổ chức chính trị- xã hội cấp tỉnh trong quá trình triển khai các nội dung Chương trình phối hợp.

2. Đối với các tổ chức chính trị- xã hội cấp tỉnh

-  Phối hợp tổ chức triển khai thực hiện các nội dung Chương trình phối hợp; chỉ đạo, hướng dẫn hệ thống tổ chức mình xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch giám sát; giao Ban chuyên môn giữ mối liên hệ với Ban Dân chủ- Pháp luật Mặt trận Tổ quốc tỉnh trong việc nắm, phản ánh, tham mưu xử lý thông tin.

- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên tham gia góp ý, giám sát đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ, đảng viên ở nơi công tác và nơi cư trú.

- Thực hiện việc giám sát đối với cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý ở nơi công tác đã được hiệp thương thống nhất phân công trong Chương trình phối hợp.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh và Ban Thường vụ các tổ chức chính trị- xã hội cấp tỉnh triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung phối hợp; phối hợp chặt chẽ trong công tác tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền và giám sát việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống, trách nhiệm thực thi công vụ của cán bộ, đảng viên.

2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh
- Chỉ đạo, hướng dẫn Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp xã và Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư chủ trì phối hợp với các đoàn thể chính trị- xã hội thống nhất việc tiếp nhận, xử lý thông tin phản ánh, tố cáo, phát giác của Nhân dân đối với cán bộ, đảng viên và tổ chức đảng.
- Chủ trì, phối hợp tổng hợp kết quả giám sát báo cáo Ban Thường vụ tỉnh ủy (3 tháng, 6 tháng  và 1 năm hoặc đột xuất).

- Định kỳ hằng năm phối hợp tổ chức đánh giá kết quả thực hiện Chương trình phối hợp.

3. Các tổ chức chính trị- xã hội cấp tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo theo ngành dọc trong hệ thống tổ chức mình tổ chức thực hiện có hiệu quả các nội dung Chương trình phối hợp. 

- Thực hiện sự thống nhất phân công giám sát đối với cán bộ thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy quản lý ở nơi công tác theo quy định (có phụ lục danh sách kèm theo).

- Định kỳ hàng quý (trước ngày 20 tháng cuối quý), 6 tháng (trước ngày 20/6), 1 năm (trước ngày 15/12) hoặc đột xuất báo cáo kết quả về Ban Thường trực UBMTTQ tỉnh (qua Ban Dân chủ-Pháp luật) để tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

Chương trình này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì phối hợp với Ban Thường vụ các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh thống nhất sửa đổi, bổ sung cho phù hợp./.
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Nơi nhận:
- Ban Thường trực  Ủy ban TWMTTQ Việt Nam, Trung ương Hội LHPNVN; Tổng LĐLĐVN, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Trung ương Hội CCBVN; Trung ương Đoàn TNCSHCM (để b/c);
- Thường trực Tỉnh ủy (để b/c); 
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;                      (để
- Thường trực huyện, thành ủy;     phối hợp)
- Lãnh đạo UBND, Ủy ban MTTQVN, các tổ chức chính trị-xã hội cấp huyện;

- L​ưu VP, Ban DC-PL MTTQ tỉnh; Ban Tổ chức-Kiểm tra các tổ chức chính trị-xã hội tỉnh.
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