PAGE  
3

	ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM 
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH NINH BÌNH
	Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

	 BAN THƯỜNG TRỰC
	

	Số:   125 /KH-BTT-MTTQ
	Ninh Bình, ngày 28 tháng 02  năm 2017


KẾ HOẠCH
tổ chức thực hiện chủ đề năm 2017
“Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ
của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức,

 nhất là người đứng đầu”

Thực hiện Kế hoạch số 45-KH/TU ngày 16/02/2017 của Tỉnh ủy Ninh Bình; căn cứ Hướng dẫn số 13-HD/BTGTU ngày 17/02/2017 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về triển khai, tổ chức thực hiện chủ đề năm 2017 “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là người đứng đầu”, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh Ninh Bình xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức cho toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức cơ quan Ủy ban MTTQVN tỉnh học tập và nhận thức sâu sắc về những nội dung, giá trị to lớn của tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và trách nhiệm thực thi công vụ. Qua đó, thúc đẩy mạnh mẽ việc làm theo Bác, tạo sự chuyển biến tích cực trong việc nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của mỗi cán bộ đảng viên, công chức, người lao động trong cơ quan, nhất là người đứng đầu.
Nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ, đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và trách nhiệm thực thi công vụ trở thành nền nếp gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến, tự chuyển hóa” trong nội bộ” và thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan trong thời gian tới.
2. Yêu cầu 
Tổ chức học tập, thực hiện chủ đề năm 2017 “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là người đứng đầu” bảm đảm nghiêm túc, thiết thực, phù hợp; tránh qua lao, hình thức.

Sau khi học tập, mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động phải xây dựng kế hoạch thực hiện bằng những việc làm cụ thể, báo cáo tại chi bộ cơ quan. Cuối năm cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động kiểm điểm việc thực hiện kế hoạch của mình trước chi bộ cơ quan.

II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, THỜI GIAN, CÁCH THỨC, TÀI LIỆU
1. Nội dung: Chủ đề “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là người đứng đầu”. Tập trung vào một số nội dung sau đây:
- Nêu gương về tình yêu thương với người thân, với nhân dân, với đồng chí, đồng nghiệp; chống thờ ơ, vô cảm.

- Nêu gương về thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư.

- Nêu gương về nêu cao tinh thần trách nhiệm trong công việc, hoàn thành tốt nhất chức trách, nhiệm vụ được giao.
2.  Đối tượng triển khai: Toàn thể cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động trong cơ quan Ủy ban MTTQVN tỉnh.
3. Tài liệu học tập: Tham khảo tài liệu do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy biên soạn.

4. Thời gian và các bước thực hiện
Bước 1: Thủ trưởng cơ quan phối hợp với Chi ủy chi bộ tổ chức hội nghị nghiên cứu, học tập, trao đổi, thảo luận, để làm rõ những nội dung cơ bản “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, nhất là người đứng đầu”. (Thời gian thực hiện: Tháng 3/2017).

Bước 2: Mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động xây dựng kế hoạch thực hiện bằng những việc làm cụ thể, phương hướng phấn đấu của cá nhân báo cáo tại chi bộ. (Thời gian thực hiện: Tháng 4/2017). Hoàn thiện kế hoạch của cá nhân nộp về Trưởng Ban, Chánh Văn phòng.
Bước 3: Lãnh đạo cơ quan đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện chủ đề năm 2017; Lãnh đạo các Ban, Văn phòng hằng tháng tổ chức họp Ban, Văn phòng để nghe cán bộ, công chức báo cáo kết quả việc thực hiện kế hoạch của mình và nhiệm vụ chuyên môn, qua đó uốn nắn, bổ sung, điều chỉnh kế hoạch, phương hướng phấn đấu cho phù hợp với thực tiễn, chỉ ra những khuyết điểm, hạn chế để có biện pháp rèn luyện, phấn đấu trong tháng sau. (Thời gian thực hiện: Từ tháng 5 đến tháng 11 năm 2017).

Bước 4: Kiểm điểm, đánh giá việc thực hiện theo kế hoạch, phương hướng phấn đấu đã đề ra gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến, tự chuyển hóa” trong nội bộ”. (Thời gian thực hiện: Tháng 11 đến tháng 12  năm 2017).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng cơ quan phân công chuẩn bị nội dung tọa đàm, trao đổi về chủ đề năm 2017 như sau:
- Ban Dân chủ - Pháp luật: phụ trách nội dung “Trách nhiệm của cán bộ, đảng viên nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý và người đứng đầu đối với vấn đề nêu gương”.

- Ban Tuyên giáo: phụ trách nội dung “Tư tưởng Hồ Chí Minh về đạo đức”.

- Văn phòng: phụ trách nội dung “Trách nhiệm thực thi công vụ”.
- Các đồng chí cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động cơ quan nghiên cứu chuẩn bị ý kiến tham gia thảo luận, bổ sung để góp phần làm sáng rõ các nội dung trên.

2. Cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động xây dựng kế hoạch, phương hướng phấn đấu để thực hiện việc “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ” và báo cáo tại Chi bộ (thực hiện theo Bước 2 trong tháng 4/2017). Hoàn thiện nội dung kế hoạch và gửi về Ban Tuyên giáo trước ngày 30/11/2017.
3. Giao Ban Tuyên giáo là bộ phận tham mưu xây dựng kế hoạch giúp lãnh đạo cơ quan theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch. Định kỳ hằng quý tổng hợp, báo cáo kết quả về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
4. Chánh Văn phòng, Trưởng các Ban triển khai Kế hoạch đến cán bộ, đảng viên, người lao động thuộc Văn phòng, các Ban để thực hiện.


Trên đây là Kế hoạch tổ chức thực hiện chủ đề năm 2017 “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là người đứng đầu”, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh Ninh Bình yêu cầu cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động trong cơ quan Ủy ban MTTQVN tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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