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KẾ HOẠCH

Tổ chức đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019-2024

Thực hiện Thông tri số 14-TT/TU ngày 03/5/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Bình về lãnh đạo Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp và Đại hội đại biểu MTTQ Việt Nam tỉnh Ninh Bình lần thứ XI, nhiệm kỳ 2019-2024; Kế hoạch số 625/KH-MTTW-BTT, ngày 30/8/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc MTTQ Việt Nam lần thứ IX, nhiệm kỳ 2019-2024, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức đợt thi đua đặc biệt, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Phát động thi đua nhằm tuyên truyền sâu rộng trong các cấp, các ngành và các tầng lớp nhân dân về Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp, giúp cho các tầng lớp nhân dân nhận thức đầy đủ, đúng đắn những chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng và phát huy sức mạnh khối Đại đoàn kết toàn dân tộc, vị trí, vai trò của MTTQ Việt Nam trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.
- Cổ vũ, động viên các tầng lớp nhân dân trong tỉnh tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do MTTQ chủ trì phát động; thi đua lao động sáng tạo, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần, tạo khí thế phấn khởi trong nhân dân; xây dựng niềm tin, ý chí quyết tâm phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân tộc, hoàn thành tốt các mục tiêu, chỉ tiêu về kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương, góp phần xây dựng và phát triển tỉnh Ninh Bình văn minh, giàu đẹp.
2. Yêu cầu
Tổ chức phong trào thi đua đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động thực hiện phong trào thi đua bằng những việc làm cụ thể gắn với các công trình, sản phẩm có ý nghĩa chính trị, xã hội, phù hợp với tình hình của địa phương. 
II. THỜI GIAN, NỘI DUNG, CHỈ TIÊU THI ĐUA VÀ HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG
1. Thời gian tổ chức đợt thi đua

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh phát động đợt thi đua đặc biệt chào mừng Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2019-2024 từ tháng 9 năm 2018 đến hết năm 2019. 
2. Nội dung thi đua

- Tuyên truyền, vận động, tổ chức để các tầng lớp nhân dân trong tỉnh thi đua thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2018, năm 2019 và các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XXI đề ra. Đẩy mạnh tuyên truyền và triển khai thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nhất là các Nghị quyết của Hội nghị Trung ương 6, Hội nghị Trung ương 7 khóa XII; tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; Chương trình hành động của MTTQ thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ” và chủ đề năm 2018 của Tỉnh ủy “Nêu gương về đạo đức và trách nhiệm thực thi công vụ; xây dựng phong cách, tác phong công tác quần chúng, dân chủ, nói đi đôi với làm của đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, nhất là người đứng đầu”.
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phong trào “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”…; vận động ủng hộ Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa và an sinh xã hội”; hỗ trợ xây dựng, sửa chữa nhà ở cho hộ chính sách, hộ nghèo có khó khăn về nhà ở; xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình về thực hiện các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước.
- Đổi mới, nâng cao chất lượng công tác giám sát, phản biện xã hội nhằm khẳng định và phát huy vai trò của MTTQ Việt Nam và các tổ chức thành viên trong tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định số 217-QĐ/TW và Quyết định số 218-QĐ/TW, ngày 12/12/2013 của Bộ chính trị; thực hiện tốt Quy định số 124-QĐ/TW, ngày 02/02/2018 của Ban Chấp hành Trung ương về giám sát của MTTQ Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của người đứng đầu, cán bộ chủ chốt và cán bộ đảng viên; tăng cường phối hợp với Đoàn đại biểu Quốc hội, Thường trực HĐND cùng cấp trong việc tổ chức các hội nghị tiếp xúc cử tri; nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban giám sát đầu tư của cộng đồng. 
- Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, hướng mạnh về cơ sở, đề cao trách nhiệm của Ủy viên Ủy ban MTTQ, nâng cao hiệu quả phối hợp, hiệp thương, thống nhất hành động của các tổ chức thành viên, xây dựng hệ thống MTTQ các cấp trong tỉnh vững mạnh. Phát huy vai trò, tạo điều kiện để người có uy tín trong các tôn giáo và trong đồng bào dân tộc thiểu số tham gia xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc. 
- Tổ chức Đại hội MTTQ Việt Nam các cấp đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, đúng Điều lệ MTTQ Việt Nam và Kế hoạch của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
3. Một số chỉ tiêu thi đua chủ yếu

a) Đối với Mặt trận Tổ quốc các cấp

- 100% MTTQ Việt Nam các cấp phát động phong trào thi đua với những công trình, việc làm cụ thể, đáp ứng được yêu cầu, nguyện vọng của nhân dân, phù hợp điều kiện thực tế của địa phương, tạo sự đồng thuận xã hội và khí thế phấn khởi của nhân dân trong cộng đồng dân cư như: Xây mới, sửa chữa nhà Đại đoàn kết; làm đường giao thông; xây dựng khu dân cư bảo vệ môi trường; khu dân cư bảo đảm an ninh trật tự, không có tội phạm, ma túy, tệ nạn xã hội; chăm sóc, phụng dưỡng Mẹ Việt Nam anh hùng; hỗ trợ, giúp đỡ hộ chính sách, hộ nghèo, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, người tàn tật…

- 100% MTTQ Việt Nam các cấp tổ chức sơ kết đánh giá kết quả và có giải pháp phù hợp nâng cao chất lượng, hiệu quả Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”; khu dân cư thực hiện tốt việc tổng vệ sinh môi trường vào ngày 27 hằng tháng. 
- 100% MTTQ Việt Nam các cấp xây dựng và triển khai thực hiện tốt chương trình giám sát, phản biện xã hội.

- 100% chùa, giáo xứ, họ đạo trong tỉnh thực hiện mô hình “Bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu” và mô hình “Xứ, họ đạo bình yên - Chùa tinh tiến về an ninh trật tự”. 
- Mỗi năm, khu dân cư có thanh, thiếu niên chậm tiến phối hợp, giúp đỡ được ít nhất một thanh, thiếu niên chậm tiến trở nên tiến bộ.

- Hằng năm có trên 80% khu dân cư đạt danh hiệu khu dân cư văn hóa, trên 85% gia đình đạt danh hiệu gia đình văn hóa, 100% khu dân cư tổ chức “Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc”, trong đó có trên 85% khu dân cư tổ chức cả phần lễ và phần hội đảm bảo chất lượng và hiệu quả.

b) Đối với các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh

Đề nghị các tổ chức thành viên:

- Tích cực, chủ động phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh thực hiện tốt Chương trình phối hợp và thống nhất hành động năm 2018, năm 2019; chỉ đạo, phát động trong tổ chức mình có nhiều hoạt động thiết thực, cụ thể chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2019-2024.

- Tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trong tỉnh hưởng ứng, tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do Mặt trận chủ trì phát động như: Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, phong trào “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”…; tuyên truyền, tham gia xây dựng mô hình điểm về “Bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu”; chung tay giáo dục thanh, thiếu niên chậm tiến; vận động ủng hộ Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa và an sinh xã hội” đạt kết quả cao.
4. Hình thức khen thưởng
- Bằng khen của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam: Trong tháng 9/2019, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xem xét, lựa chọn 01 Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp huyện, 02 Ủy ban MTTQ Việt Nam cấp xã và 01 cá nhân tiêu biểu, xuất sắc nhất trong đợt thi đua đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tặng Bằng khen. 
- Bằng khen của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh: Vào dịp tổng kết công tác công tác Mặt trận năm 2019, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh sẽ xem xét, lựa chọn tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc thuộc Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp và các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh để tặng Bằng khen (có văn bản hướng dẫn khen thưởng gửi riêng).
IV TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp phối hợp chặt chẽ với các tổ chức thành viên cùng cấp thống nhất biện pháp và xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện đợt thi đua có hiệu quả.
2. Văn phòng, các Ban chuyên môn cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh có trách nhiệm giúp Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đôn đốc, theo dõi việc thực hiện Kế hoạch này theo lĩnh vực phụ trách.
3. Giao Ban Tổ chức Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh thẩm định thành tích của các tập thể, cá nhân trình Hội đồng Thi đua - Khen thưởng cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xét duyệt, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh quyết định khen thưởng.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo thiết thực, hiệu quả./.
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