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KẾ HOẠCH

Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm 
Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc
(11/6/1948 - 11/6/2018)
Thực hiện Kế hoạch số 534/KH-MTTW-BTT, ngày 17/4/2018 của Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948-11/6/2018), Ban Thường trực Uỷ ban MTTQ Việt Nam tỉnh thống nhất kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tuyên truyền mục đích, ý nghĩa Lời kêu gọi thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh; qua đó tiếp tục nâng cao nhận thức và trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, các tổ chức thành viên và các tầng lớp Nhân dân về vị trí, vai trò, tác dụng của phong trào thi đua và công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, chủ động hội nhập quốc tế, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
- Tạo không khí thi đua sôi nổi, góp phần thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên, người lao động, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia hưởng ứng các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước, chung sức, chung lòng thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, thực hành tiết kiệm, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, bảo đảm an sinh xã hội; thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng; thực hiện thắng lợi chương trình hành động Đại hội lần thứ VIII Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019 - 2024.  

2. Yêu cầu

Các hoạt động kỷ niệm phải đảm bảo thiết thực, tác động sâu rộng, gắn với việc tiếp tục đẩy mạnh “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân.
II. NỘI DUNG
1. Quán triệt sâu sắc tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị về việc tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng, trong đó chú trọng tăng cường sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự chỉ đạo điều hành của chính quyền và sự phối hợp của Mặt trận Tổ quốc; phát huy vai trò cán bộ, công chức, người lao động và các tầng lớp Nhân dân trong việc nâng cao nhận thức về vị trí, tác dụng của phong trào thi đua yêu nước, công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá.

2. Phát động phong trào thi đua kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018) bằng các việc làm cụ thể, thiết thực, các phong trào thi đua đem lại hiệu quả cao. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về các phong trào thi đua yêu nước; công tác phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, tôn vinh và nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, các gương “người tốt, việc tốt” trong các phong trào thi đua yêu nước, trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và trong “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau”, “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”, Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”…
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh
Phát động đợt thi đua đặc biệt kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018), tổ chức các hoạt động thi đua nhằm hoàn thành vượt các chỉ tiêu nhiệm vụ năm 2018, thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp, tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam lần thứ IX nhiệm kỳ 2019 – 2024. Triển khai thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo, không để ai bị bỏ lại phía sau”, “Đoàn kết sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, hội nhập quốc tế”, Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”  và chủ đề thi đua năm 2018 của cơ quan “Tiếp tục đổi mới lề lối, phong cách làm việc; chủ động, sáng tạo, nâng cao chất lượng công tác tham mưu xây dựng và ban hành văn bản”.
Phối hợp với các tổ chức thành viên làm tốt công tác tuyên truyền sâu rộng tới đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân về các hoạt động thiết thực chào mừng kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018).
Bình chọn, giới thiệu, biểu dương, tôn vinh các vị Ủy viên Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh điển hình tiêu biểu có nhiều cống hiến xuất sắc cho sự nghiệp xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc và công tác Mặt trận, tiến tới tham gia dự buổi gặp mặt, giao lưu toàn quốc do Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam tổ chức. Hỗ trợ xây nhà đại đoàn kết cho các hộ nghèo, hộ chính sách có khó khăn về nhà ở.
2. Các tổ chức thành viên của MTTQ Việt Nam tỉnh
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh đề nghị các tổ chức thành viên đẩy mạnh tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 – 11/6/2018) bằng nhiều hình thức phù hợp tới đoàn viên, hội viên và Nhâ dân. 

3. Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các huyện, thành phố

Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam căn cứ Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 – 11/6/2018) của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện và báo cáo kết quả gửi về Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh (qua Ban Tổ chức) để theo dõi, tổng hợp kết quả báo cáo./.
	
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC

	Nơi nhận:
	PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

	- Ban Thường trực UBTWMTTQVN (để báo cáo); 
	

	- Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh;
	(Đã ký)  

	- Các tổ chức thành viên của MTTQ tỉnh;
	

	- Ban Thường trực UBMTTQVN các huyện, TP;
	

	- Lưu: VT, BTC.
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