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	ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH NINH BÌNH
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	BAN THƯỜNG TRỰC
	

	
	

	Số: 79 /KH-MTTQ-BTT
	Ninh Bình, ngày 08  tháng 01 năm 2021


KẾ HOẠCH

Thực hiện Thông báo Kết luận số 160-TB/TW của Bộ Chính trị về việc 

“tiếp tục thực hiện Kết luận số 62-KL/TW ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị”
Thực hiện Kế hoạch số 05/KH-MTTW-ĐĐ, ngày 31/8/2020 của Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về thực hiện Thông báo Kết luận số 160-TB/TW của Bộ Chính trị về việc “tiếp tục thực hiện Kết luận số 62-KL/TW ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị”, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Tiếp tục quán triệt sâu sắc quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ đã nêu trong Kết luận số 62-KL/TW, ngày 08/12/2009 của Bộ Chính trị khóa X; Thông báo kết luận số 160-TB/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.

- Nâng cao vai trò của MTTQ Việt Nam các cấp trong việc chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền về tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội.
2. Yêu cầu

Việc triển khai thực hiện Thông báo số 160-TB/TW, ngày 15/01/2020 của Bộ Chính trị phải hiệu quả, thiết thực đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ công tác Mặt trận trong tình hình mới.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với MTTQ Việt Nam

- Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp thực hiện tốt vai trò tham mưu cho cấp ủy đảng tiếp tục quán triệt sâu sắc những quan điểm của Đảng về MTTQ Việt Nam, lãnh đạo, chỉ đạo sửa đổi, bổ sung cơ chế, chính sách liên quan đến công tác Mặt trận và bố trí cán bộ MTTQ Việt Nam tương xứng ngang tầm với yêu cầu, nhiệm vụ của công tác Mặt trận trong tình hình mới.
- Chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng lãnh đạo, chỉ đạo công tác sơ, tổng kết, đánh giá về kết quả đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội theo Thông báo số 160-TB/TW, ngày 15/01/2020 của Bộ Chính trị.

2. Tuyên truyền, vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân, phát huy quyền làm chủ, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc
- Tiếp tục mở rộng và đa dạng hóa các hình thức vận động, tập hợp, đoàn kết rộng rãi các tầng lớp nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chấp hành pháp luật Nhà nước, thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của đất nước; nâng cao tinh thần trách nhiệm trong xây dựng, củng cố khối đại đoàn kết toàn dân tộc; tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí.

- Tiếp tục đổi mới phương thức vận động, tập hợp, đoàn kết đồng bào các dân tộc thiểu số, phát huy vai trò của người có uy tín, già làng, trưởng bản; vận động nhân dân đề cao cảnh giác, đấu tranh chống các luận điệu xuyên tạc, kích động để chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

- Đa dạng, linh hoạt các phương thức vận động, tập hợp, đoàn kết các tôn giáo. Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện quyền tự do tín ngưỡng, tôn giáo đúng pháp luật và phù hợp truyền thống văn hóa của dân tộc.

- Tăng cường vận động, tập hợp người Việt Nam ở nước ngoài đoàn kết xây dựng cộng đồng vững mạnh, giúp đỡ nhau trong cuộc sống, chấp hành pháp luật nước sở tại, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa, truyền thống tốt đẹp của dân tộc Việt Nam, gắn bó với gia đình và quê hương, góp phần xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Tiếp tục mở rộng và phát triển tổ chức thành viên, kết nạp thêm thành viên, đoàn viên, hội viên, thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân, lực lượng trí thức, doanh nhân, các nhà hoạt động xã hội, người có uy tín...tham gia các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, đáp ứng nhu cầu, nguyện vọng các thành phần đa dạng trong xã hội.

3. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức cơ sở vững mạnh
 
- Tiếp tục đa dạng hóa các hình thức tập hợp nhân dân, tập trung hướng mạnh các hoạt động của Mặt trận về cơ sở; phát huy sáng tạo trong công tác vận động, tập hợp nhân dân.


- Tăng cường hiệp thương, phối hợp với các tổ chức thành viên để phát động và triển khai sâu rộng, nâng cao chất lượng các phong trào thi đua, cuộc vận động trong các tầng lớp nhân dân góp phần chăm lo và bảo vệ, lợi ích hợp pháp chính đáng của đoàn viên, hội viên và nhân dân; tăng cường phát hiện, bồi dưỡng và biểu dương, vinh danh những tập thể, cá nhân có nhiều cống hiến, đóng góp cho cộng đồng.


- Nâng cao chất lượng công tác giám sát, phản biện xã hội, góp ý tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; tiếp tục xây dựng và hoàn thiện các thiết chế dân chủ ở cơ sở, củng cố, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân, Ban Giám sát đầu tư của cộng đồng; tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan nhà nước trong công tác tiếp công dân và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo. Xây dựng và củng cố lực lượng hòa giải ở cơ sở góp phần giảm thiểu các mâu thuẫn, tranh chấp tại địa bàn khu dân cư.

4. Tăng cường công tác phối hợp giữa Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội với các cơ quan nhà nước, chính quyền các cấp

- Tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan quản lý Nhà nước trong việc triển khai thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động; tiếp thu ý kiến đóng góp của Nhân dân về chính sách, pháp luật, giải quyết kịp thời hiệu quả kiến nghị của Nhân dân, những vấn đề phức tạp, điểm nóng trong cộng đồng dân cư.


- Tiếp tục cụ thể hóa cơ chế phối hợp giữa MTTQ Việt Nam với chính quyền các cấp; đề xuất việc tiếp tục hoàn thiện chính sách, pháp luật về cơ chế thực hiện dân chủ của nhân dân trên các lĩnh vực của đời sống xã hội, tạo cơ sở pháp lý thuận lợi để nhân dân tham gia ngày càng rộng rãi, thực chất hơn vào quản lý Nhà nước, quản lý xã hội.


- Phối hợp với chính quyền đảm bảo kinh phí và điều kiện hoạt động của Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp phù hợp với thực tiễn công tác Mặt trận trong tình hình mới.

5. Kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ

- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khóa XII về “Một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”. Thực hiện Quy định số 212-QĐ/TW, ngày 30/12/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, cấp huyện; Thông báo số 2122-TB/TU, ngày 25/3/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Bình về việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy và giao biên chế cho Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội của tỉnh theo đúng quy định, đảm bảo tiến độ.

- Củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, cán bộ cơ quan chuyên trách Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp phù hợp với chức năng, nhiệm vụ mới theo hướng tinh gọn, hoạt động có hiệu quả. Xây dựng đội ngũ cán bộ của Mặt trận chuyên nghiệp, tâm huyết và sáng tạo, đáp ứng yêu cầu của công tác Mặt trận.

- Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ năng lực đội ngũ cho cán bộ chuyên trách; phát huy mạnh mẽ vai trò của đội ngũ chuyên gia, cộng tác viên. Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội đồng tư vấn, Ban tư vấn, Ban công tác Mặt trận ở địa bàn dân cư.

- Quan tâm hướng dẫn hoạt động, bồi dưỡng phương pháp công tác, đổi mới, nâng cao chất lượng, bảo đảm điều kiện hoạt động và chế độ, chính sách phù hợp cho Ban công tác Mặt trận ở khu dân cư.


- Triển khai rộng rãi ứng dụng công nghệ thông tin trong hệ thống Mặt trận, phục vụ công tác chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai nhiệm vụ và tổ chức các diễn đàn, các kênh tiếp thu phản ánh tâm tư, nguyện vọng, ý kiến, kiến nghị của Nhân dân.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Đối với Ủy ban MTTQVN tỉnh

Giao Ban Tổ chức-Tuyên giáo: 


+ Tham mưu xây dựng và triển khai kế hoạch đến MTTQ các cấp trong tỉnh. 


+ Tiếp tục thực hiện Quy định số 212-QĐ/TW, ngày 30/12/2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế cơ quan chuyên trách của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh, cấp huyện và Thông báo số 2122-TB/TU, ngày 25/3/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Bình về việc sắp xếp lại tổ chức bộ máy và giao biên chế cho Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội của tỉnh. 


+ Tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 10, ngày 09/8/2019 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh về “Tăng cường củng cố tổ chức, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức, nâng cao hiệu quả hoạt động của MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Ninh Bình”.

+ Hằng năm tổ chức các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác Mặt trận từ tỉnh đến cơ sở.

+ Xây dựng mô hình điểm về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam.

Các Ban chuyên môn, Văn phòng cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh thực hiện Kế hoạch theo chức năng, nhiệm vụ.


2. Đối với MTTQ các huyện, thành phố

Xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện, đề ra các giải pháp cụ thể, thiết thực nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động phù hợp với tình hình thực tiễn. Chỉ đạo xây dựng mỗi huyện, thành phố có ít nhất 01 mô hình điểm về đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam cấp xã, hoặc Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư trong năm 2021 và nhân diện rộng trong các năm tiếp theo.

Trên đây là kế hoạch thực hiện Thông báo Kết luận số 160-TB/TW của Bộ Chính trị, đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện, hằng năm có báo cáo đánh giá kết quả thực hiện đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của MTTQ Việt Nam về Ban Thường trực MTTQ Việt Nam tỉnh để tổng hợp và theo dõi chỉ đạo./.
	Nơi nhận: 
	
	TM. BAN THƯỜNG TRỰC 

	- Ban Thường trực Ủy ban Trung ương MTTQVN (để báo cáo);
	
	PHÓ CHỦ TỊCH

	- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh;
	
	

	- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố;
	
	

	- Lưu VT, Ban TC-TG.
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