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	ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH NINH BÌNH
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	 BAN THƯỜNG TRỰC

	Ninh Bình, ngày  05 tháng 4 năm 2017

	Sè: 131/KH-MTTQ-BTT
	       


KẾ HOẠCH                                                                                                       Thực hiện giảm nghèo bền vững giai đoạn 2017 - 2020


Thực hiện Nghị quyết liên tịch số 88/NQLT/CP-ĐCTUBTWMTTQVN, ngày 07/10/2016 giữa Chính phủ và Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về phối hợp thực hiện giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; Kế hoạch số 22/KH-UBND, ngày 14/3/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Bình về giảm nghèo bền vững tỉnh Ninh Bình giai đoạn 2017-2020. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh triển khai kế hoạch thực hiện như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


Nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu của Chương trình Mục tiêu quốc gia (CTMTQG) giảm nghèo bền vững, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Ninh Bình lần thứ XXI, Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 24/10/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về giảm nghèo bền vững tỉnh Ninh Bình giai đoạn 2016-2020, Quyết định số 1722/QĐ-TTg ngày 02/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020; thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày 06/01/2017 của Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020.


Từng bước cải thiện đời sống vật chất và tinh thần của người nghèo, người thuộc hộ nghèo, hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, góp phần thu hẹp khoảng cách chênh lệch về mức sống giữa người giàu và người nghèo, giữa nông thôn và thành thị, giữa các vùng, các dân tộc và các nhóm dân cư.


2. Yêu cầu

Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội xác định nhiệm vụ giảm nghèo bền vững là nhiệm vụ quan trọng thường xuyên, là nhiệm vụ, trách nhiệm của cả hệ thống chính trị và của toàn xã hội; là điều kiện bảo đảm cho sự phát triển ổn định và bền vững của tỉnh.

Quán triệt và triển khai có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững, Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 24/10/2016 của Tỉnh ủy Ninh Bình về giảm nghèo bền vững tỉnh Ninh Bình giai đoạn 2016-2020; Chỉ thị số 01/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và các chính sách an sinh xã hội của Nhà nước.

Tích cực huy động các nguồn lực của tổ chức, cá nhân; phát huy tiềm năng, lợi thế của từng địa phương để phát triển kinh tế- xã hội, giảm nghèo nhanh nhưng phải bền vững.

Mặt trận Tổ quốc các cấp phối hợp với các tổ chức thành viên và các ngành chức năng cùng cấp tăng cường vai trò giám sát việc thực hiện các chính sách xã hội đối với người nghèo, xã, thôn đặc biệt khó khăn để phát triển sản xuất, nâng cao dân trí, thụ hưởng các chính sách an sinh xã hội. Trong đó, ưu tiên người nghèo là người dân tộc thiểu số, người cao tuổi, người khuyết tật, phụ nữ và trẻ em; kiên quyết đẩy lùi tình trạng trông chờ, ỷ lại, không muốn thoát nghèo để hưởng thụ chính sách.


II. NỘI DUNG 


1. Tuyên truyền, vận động các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia giảm nghèo bền vững


Tổ chức vận động các hộ gia đình thực hiện Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” với 5 nội dung trọng tâm:

- Thi đua phát triển kinh tế, tích cực giúp nhau giảm nghèo bền vững, nâng cao đời sống, khuyến khích làm giàu chính đáng;

- Xây dựng đời sống văn hóa, chăm lo sự nghiệp giáo dục, bồi dưỡng nguồn nhân lực, chăm sóc sức khỏe nhân dân; phát huy truyền thống đền ơn đáp nghĩa, tương thân tương ái;

- Tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, xây dựng cảnh quan  môi trường sán, xanh, sạch, đẹp và đảm bảo an toàn thực phẩm;

- Chấp hành pháp luật, bảo đảm trật tự an toàn xã hội;

- Phát huy dân chủ, tích cực tham gia giám sát và phản biện xã hội, góp phần xây dựng hệ thống chính trị cơ sở trong sạch vững mạnh.

Vận động các hộ gia đình, khu dân cư đăng ký phấn đấu đạt danh hiệu văn hóa là cơ sở để công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới; phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh.

2. Vận động nguồn lực hỗ trợ giảm nghèo bền vững
Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp và các tổ chức thành viên của Mặt trận chủ trì vận động nguồn lực xã hội thông qua các hình thức: 
- Vận động các tổ chức, cá nhân, hộ gia đình, doanh nghiệp ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” và các quỹ an sinh xã hội;

- Vận động các tổ chức cá nhân, doanh nghiệp tham gia hỗ trợ, giúp đỡ các huyện nghèo, xã nghèo, khu dân cư nghèo, hộ nghèo, hộ cận nghèo vươn lên;

- Vận động hộ gia đình và Nhân dân góp công, góp của phù hợp vì điều kiện thực tế để tạo nguồn lực giảm nghèo bền vững.


Mặt trận Tổ quốc các cấp tiếp tục bám sát sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng; phối hợp với chính quyền cùng cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức của các tầng lớp Nhân dân về tiêu chí nghèo đa chiều, mục tiêu giảm nghèo bền vững, tạo được sự đồng thuận và phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị; khơi dậy ý chí chủ động vươn lên của người nghèo; tổ chức thực hiện có hiệu quả chính sách và các nguồn lực hỗ trợ của nhà nước, của cộng đồng để thoát nghèo bền vững, phát động sâu rộng trong cộng đồng xã hội tích cực hưởng ứng phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - không để ai bị bỏ lại phía sau”, kịp thời tôn vinh, biểu dương các doanh nghiệp, tập thể, cá nhân có nhiều đóng góp về nguồn lực, cách làm hiệu quả trong công tác giảm nghèo bền vững.


3. Xây dựng và nhân rộng các mô hình tiên tiến về giảm nghèo bền vững

Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp vận động Nhân dân xây dựng các mô hình, điển hình tiên tiến như:


- Hộ gia đình vượt khó vươn lên thoát nghèo; khu dân cư, xã, phường, thị trấn giảm nghèo bền vững;


- Xã đạt chuẩn nông thôn mới, xã nông thôn kiểu mẫu;


- Phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh.


Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp xã và các tổ chức thành viên xây dựng và nhân rộng mô hình, giới thiệu cách làm hay, thúc đẩy sáng kiến, phát huy nội lực để tạo sức lan tỏa trên các địa phương về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.


4. Tổ chức giám sát và phản biện xã hội về giảm nghèo bền vững

4.1 Nội dung giám sát giảm nghèo bền vững

Giám sát việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước về giảm nghèo bền vững, trọng tâm giám sát việc thực hiện các chính sách được quy định tại Quyết định sô 1722/QĐ-TTg ngày 03/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020, trong đó tập trung:

- Giám sát việc thực hiện quy trình xác định đối tượng hỗ trợ: Hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo; địa bàn nghèo (xã nghèo, thôn đặc biệt khó khăn) do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định;
- Giám sát việc thực hiện chính sách hỗ trợ của Nhà nước đối với đối tượng được hỗ trợ;
4.2. Nội dung giám sát xây dựng nông thôn mới

Giám sát việc thực hiện các chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng nông thôn mới, trọng tâm giám sát việc thực hiện các chính sách được quy định tại Quyết định 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020, trong đó tập trung vào một số nội dung:

- Giám sát việc bảo vệ môi trường, bảo đảm an toàn thực phẩm;

- Giám sát việc phân bổ và sử dụng nguồn vốn của Nhà nước, việc huy động sức dân xây dựng nông thôn mới, nợ đọng xây dựng nông thôn mới;

 - Giám sát quá trình bình xét, công nhận xã, huyện đạt chuẩn nông thôn mới, xã nông thôn kiểu mẫu; việc công nhận gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa, xã văn hóa đạt chuẩn nông thôn mới.
4.3 Nội dung giám sát xây dựng đô thị văn minh

- Giám sát việc lập quy hoạch và thực hiện xây dựng theo quy hoạch, chỉnh trang đô thị; thực hiện các tiêu chí xây dựng phường, thị trấn đạt chuẩn đo thị văn minh; giám sát công nhận gia đình văn hóa, khu dân cư văn hóa, phường, thị trấn đạt chuẩn đô thị văn minh;

- Giám sát việc thực hiện các chính sách của Nhà nước trong việc xây dựng, chỉnh trang đô thị văn minh; thực hiện chính sách hỗ trợ xây dựng nhà ở đối với người có công, hỗ trợ phát triển nhà ở cho người nghèo;
- Giám sát việc thực hiện chính sách của Nhà nước về xây dựng nông thôn mới gắn với quá trình đô thị hóa.

4.4. Nội dung phản biện xã hội về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh
- Đề nghị chính quyền các cấp khi xây dựng dự thảo văn bản pháp luật, quy hoạch, kế hoạch, chinh trình, dự án, đề án về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh có liên quan trực tiếp đến đời sống Nhân dân có trách nhiệm phối hợp và bảo đảm các điều kiện để Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội cùng cấp thực hiện phản biện xã hội đối với các dự thảo văn bản này.

- Khi nhận được văn bản đề nghị góp ý của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về giảm nghèo bền vững, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, tùy theo nội dung, phạm vi, đối tượng điều chỉnh trong dự thảo văn bản mà Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp và các tổ chức chính trị xã hội tổ chức phản biện xã hội phù hợp để nhận xét, đánh giá, nêu chính kiến, kiến nghị đối với dự thảo văn bản.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


1. Ủy ban MTTQVN tỉnh


*/ Ban Tuyên giáo: Phối hợp với Báo Ninh Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ Mặt trận Tổ quốc, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân thực hiện kế hoạch số 22/KH-UBND, ngày 14/3/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh về giảm nghèo bền vững tỉnh Ninh Bình giai đoạn 2017-2020.


*/ Ban Phong trào: tham mưu giúp Ban Thường trực triển khai thực hiện, theo dõi, đôn đốc, tổng hợp kết quả triển khai thực hiện của Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố.


*/ Các ban chuyên môn và văn phòng: Trong phạm vi trách nhiệm chủ động, tích cực thực hiện Kế hoạch giảm nghèo bền vững .

2. Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố


Căn cứ Kế hoạch và sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy cùng cấp, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện (hoàn thành trong tháng 4/2017) và định kỳ 06 tháng, 01 năm tổ chức sơ kết, báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh (qua Ban Phong trào).


Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh Ninh Bình yêu cầu cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức cơ quan Ủy ban MTTQVN tỉnh và Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các cấp triển khai thực hiện nghiêm túc./.
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