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THAM LUẬN VỀ CÔNG TÁC ĐẤU TRANH

PHÒNG CHỐNG TỘI PHẠM TRONG THANH, THIẾU NIÊN

của đồng chí Phạm Văn Hiện tại Hội thảo chuyên đề: Tình hình tội phạm trong lứa tuổi thanh, thiếu niên; thực trạng và giải pháp
Qua hoạt động giám sát và nắm dư luận nhân dân về công tác giáo dục, cảm hóa thanh, thiếu niên hư của Mặt trận Tổ quốc, xin có một vài ý kiến như sau:

1. Về nguyên nhân dẫn đến thanh, thiếu niên hư, vi phạm pháp luật
Thứ nhất là: Hiện nay, với sự phát triển của nền kinh tế thị trường, vấn đề lợi nhuận được đặt lên trên hết, cùng với nó là tốc độ đô thị hóa ngày càng nhanh, cơ sở hạ tầng và điều kiện thụ hưởng cả về vật chất và tinh thần được cải thiện, từng bước nâng cao. Sự bùng nổ của công nghệ thông tin, không gian mạng được xem như là một công cụ hỗ trợ đắc lực trong giao tiếp, nhiều trang thiết bị, công nghệ hiện đại, đáp ứng những nhu cầu tiện ích cho con người. Việc làm thì không thiếu nhưng việc làm ổn định, có thu nhập cao chưa nhiều. Mạng xã hội đang làm thay đổi thói quen sinh hoạt của nhiều gia đình, nội dung thông tin mạng lan nhanh, đã ảnh hưởng đến một bộ phận thanh, thiếu niên sống ỉ lại, lười học tập, lười lao động, thích ăn chơi đua đòi, bị kẻ xấu lợi dụng, lôi kéo trở thành đối tượng vi phạm pháp luật.

Thứ hai là: Nền giáo dục phổ thông và môi trường giáo dục của chúng ta có nhiều vấn đề cần phải xem lại. Việc giáo dục nhân cách, đạo đức hình như ít được quan tâm, có phần xuống cấp; trong giáo dục hiện nay, phần lớn chỉ chú ý giáo dục kiến thức khoa học đơn thuần, xem học được bao nhiêu điểm, học để lấy văn bằng, chứng chỉ mang tính háo danh, vô thực; chưa chú ý đến dạy cách làm người, học để tiếp cận tri thức nhân loại, học kỹ năng sống, học để làm người. 
Một bộ phận thanh thiếu niên khô đoàn, xa đảng. Con trẻ đến trường học có vui không?, có hào hứng không? hay chỉ khoác trên vai một chiếc balô đầy sách vở?, đến trường với tâm trạng lo âu vì nhiều bài tập chưa làm; bạn bè của con em mình như thế nào? ít được hỏi han, tâm sự. Mặc dù nhiều trường có treo khẩu hiệu “Tiên học lễ, hậu học văn” nhưng có lẽ “học lễ thì ít, phải học văn quá nhiều”, học ở trường chưa đủ phải tranh thủ tìm thầy để học thêm; các khoản đóng góp quá nhiều, sự kỳ vọng của cha mẹ vào học tập của các con quá lớn, tạo áp lực cho cả học sinh lẫn phụ huynh. Do đó có một số con trẻ sợ học, chán học và dẫn đến lừa học và bỏ học; dẫn đến ngày càng có xu hướng trẻ hóa đối tượng vi phạm pháp luật và tình trạng thanh, thiếu niên vi phạm pháp luật gia tăng.
Mục đích cuối cùng của giáo dục: Tìm kiếm hạnh phúc từ bên trong tâm hồn mỗi người; nhưng không biết chúng ta đang đặt tâm hồn con trẻ ở nơi đâu?. Học đến nỗi quên cả nghỉ hè, quên cả tuổi thơ. 

Thứ ba là: Sự nêu gương của người lớn, vấn đề giáo dục gia phong nếp nhà cũng có sự mai một, vì không ít người cho rằng hiện nay là thời đại 4.0, mà cứ phải theo nề nếp gia phong ngày xưa.  

Nếp nhà của người Việt Nam không chỉ là những cách ứng xử, là lời ăn tiếng nói, mà còn là tình yêu đối với truyền thống văn hóa gia đình. Đó có thể là truyền thống kính trọng người già, tôn sư trọng đạo, nếp hiếu học, là tình yêu với nghề gia truyền, nét văn hoá kinh doanh, trách nhiệm với di sản của thế hệ trước để lại...tạo nên sức sống văn hóa của dân tộc thì đang bị sói mòn. Phần lớn hộ gia đình hiện nay chỉ có 2 thế hệ, số hộ gia đình truyền thống “tứ đại đồng đường”, ba, bốn thế hệ sống trong một nhà rất ít, có chăng là “người giúp việc”. Đây cũng là một trong các nguyên nhân dẫn đến sự gia tăng trẻ em hư.

Thứ tư là: Vấn đề cảm hóa, giáo dục thanh, thiếu niên hư đã được đặt ra nhiều năm nay, song công tác tuyên truyền, vận động, tổ chức cho nhân dân, sự vào cuộc của các tổ chức chính trị - xã hội, của các bậc phụ huynh tham gia quản lý, giáo dục, cảm hóa thanh, thiếu niên hư có nguy cơ vi phạm pháp luật thiếu đồng bộ, chưa quyết liệt, chưa hiệu quả.

2. Về giải pháp

Ngày 19/9/2017, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Bình ban hành Chỉ thị số 10-CT/TU về việc tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, giáo dục thanh thiếu niên. Chỉ thị yêu cầu sự vào cuộc của toàn xã hội, của cả hệ thống chính trị, trong đó có hệ thống tổ chức Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. 
Nhân dịp kỷ niệm 87 năm, ngày truyền thống MTTQ Việt Nam và Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc năm 2017, Mặt trận Tổ quốc tỉnh đã phát động chủ đề “Chung tay giáo dục, giúp đỡ thanh, thiếu niên hư, chậm tiến”. Đồng thời đã tổ chức hội nghị ký kết liên ngành về phối hợp quản lý, giáo dục, giúp đỡ thanh, thiếu niên hư, chậm tiến có nguy cơ vi phạm pháp luật giữa Ủy ban MTTQ tỉnh với Công an tỉnh, Hội LHPN tỉnh, Tỉnh Đoàn, Sở Nội vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Thông tin và truyền thông, Sở Văn hóa và Thể thao, UBND các huyện, thành phố. Đưa ra các biểu hiện thanh thiếu niên hư để nhân dân nhận diện.
Quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ thanh, thiếu niên hư là một công việc khó, đòi hỏi sự kiên trì và sự vào cuộc một cách thật sự, vì mỗi em một hoàn cảnh khác nhau và đa số phải sống trong môi trường gia đình không tốt.
Qua 01 năm phối hợp thực hiện có thể rút ra một số kinh nghiệm, giải pháp sau:
Một là: Phải có sự phối hợp chặt chẽ giữa Mặt trận, các tổ chức chính trị-xã hội với ngành Công an, chính quyền cấp xã, khu dân cư, tổ dân phố và sự đồng thuận của các bậc phụ huynh trong việc rà soát, thống kê, lập hồ sơ đưa thanh, thiếu niên hư có nguy cơ vi phạm pháp luật vào diện quản lý, giáo dục, cảm hóa. Qua rà soát bước đầu, toàn tỉnh có 582 thanh, thiếu niên hư có nguy cơ vi phạm pháp luật. Phần lớn các em bỏ học, có hành vi vi phạm pháp luật là do hoàn cảnh gia đình nghèo khó, cha mẹ bất hòa, không nhận được tình yêu thương, sự quan tâm, bảo ban, giúp đỡ từ những người xung quanh.
Sau khi có danh sách cụ thể tất các trường hợp học sinh cá biệt, bỏ học, thanh, thiếu niên vi phạm pháp luật, Mặt trận Tổ quốc tỉnh đã chỉ đạo các cơ sở Mặt trận phối hợp các tổ chức thành viên, phân công cán bộ, đoàn viên, hội viên trực tiếp theo dõi, giúp đỡ từng trường hợp, trên cơ sở lấy sự gần gũi, tâm tình như những người bạn thực sự của các em là phương pháp chủ đạo. Người làm công tác vận động, cảm hóa có khi phải đóng một lúc nhiều vai: Vừa như thầy, cô giáo để dìu dắt; vừa như cha, mẹ, anh, chị để dạy dỗ, khuyên bảo; vừa như bạn bè để sẻ chia để các em nhận ra rằng, mình hư nghĩa là mình đã phụ công, phụ lòng rất nhiều người, nghĩa là mình tự tách bản thân ra khỏi sự quan tâm của xã hội.

Hai là: Có sự kết hợp và đa dạng hóa các hình thức cảm hóa bằng giáo dục, bằng tình thương, bằng sự quan tâm ân cần, bằng sự phân tích, khuyên răn của cá nhân người có uy tín trong cộng đồng, bằng các hoạt động ngoại khóa mang tính trải nghiệm, tham gia các khóa “Tu mùa hè”, “ học kỳ quân đội” …
Ba là: Nêu cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp về công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa thanh, thiếu niên hư có nguy cơ vi phạm pháp luật ở địa phương, đơn vị. Phát huy tác dụng các thiết chế văn hóa, hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao. Lực lượng lòng cốt là thanh niên, ngành văn hóa thể thao. Cấp ủy, lãnh đạo chính quyền, Mặt trận và các tổ chức chính trị- xã hội thường xuyên chủ trì các buổi đối thoại trực tiếp với các bậc cha mẹ, với các em để nghe các em giải bày suy nghĩ, nêu lý do bỏ học, phạm pháp và lắng nghe các em nói về những nguyện vọng thiết than của mình với cha mẹ, với lãnh đạo của địa phương. Đồng thời thông qua đối thoại để tiếp cận và tuyên truyền, vận động làm thay đổi nhận thức, hành vi của các bậc cha mẹ, gia đình thiếu trách nhiệm với con cái…

Bốn là: Mọi sự giáo dục, cảm hóa đều phải xuất phát từ tình thương yêu, trên nền tảng của sự bao dung, bằng tất cả sự kiên trì, nhẫn nại. Bởi vì, sẽ không có tiền bạc nào mua được sự tiến bộ của những đứa trẻ không ngoan nếu chúng không được lớn lên trong sự yêu thương và trách nhiệm của người lớn./.
