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	ỦY BAN MẶT TRẬN TỔ QUỐC VIỆT NAM
                TỈNH NINH BÌNH
             BAN THƯỜNG TRỰC

           Số  136 /KH-MT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Ninh Bình, ngày 10 tháng 5 năm 2017


KẾ HOẠCH

Lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Ninh Bình

 đối thoại trực tiếp với nhân dân vùng có đông đồng bào theo các tôn giáo

Thực hiện Quyết định số 1248-QĐ/TU ngày 15/4/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Ninh Bình ban hành Quy định về việc Lãnh đạo các cấp thực hiện đối thoại trực tiếp với nhân dân; Quyết định số 97/QĐ-MT ngày 19/04/2016 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Ninh Bình về Quy định Lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Ninh Bình thực hiện đối thoại trực tiếp với Nhân dân 

Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh Ninh Bình xây dựng Kế hoạch Lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh đối thoại trực tiếp với đại biểu đại diện nhân dân vùng có đông đồng bào theo các tôn giáo thuộc xã Ninh Hòa, huyện Hoa Lư cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích:

- Nhằm tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và của tỉnh về tôn giáo, tín ngưỡng; nâng cao hiệu quả công tác vận động, tập hợp các tầng lớp nhân dân của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp; tạo sự đồng thuận của nhân dân, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của địa phương. 
- Tạo điều kiện để nhân dân bày tỏ tâm tư, nguyện vọng, những thuận lợi, khó khăn và những kiến nghị đề xuất trong phát triển kinh tế, xã hội; trong thực hiện chính sách về tôn giáo, tín ngưỡng; trong việc nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban công tác Mặt trận khu dân cư.

- Lãnh đạo Mặt trận Tổ quốc tỉnh, MTTQ huyện Hoa Lư lắng nghe, tiếp thu, giải quyết và kiến nghị các cấp có thẩm quyền giải quyết những đề xuất, kiến nghị chính đáng của nhân dân.

2. Yêu cầu:

 - Tổ chức đối thoại phải đảm bảo đúng Quy định của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh Ninh Bình về: Quy định Lãnh đạo Ủy ban MTTQ Việt Nam các cấp tỉnh Ninh Bình thực hiện đối thoại trực tiếp với Nhân dân.
- Tổ chức phải đảm bảo hiệu quả và tạo được sự đồng tình ủng hộ của các tầng lớp nhân dân.
II. Nội dung, nguyên tắc, phương pháp, thời gian, địa điểm đối thoại 
1. Nội dung đối thoại:
- Về thực hiện chính sách Tín ngưỡng, tôn giáo tại địa phương;
- Về xây dựng Nông thôn mới, thực hiện chính sách Người có công;

- Về hoạt động của Ban Công tác Mặt trận khu dân cư.
2. Nguyên tắc đối thoại: 

- Đảm bảo đúng đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và chức năng, nhiệm vụ của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.

- Tiến hành công khai, dân chủ, khách quan, thẳng thắn, cởi mở, chân thành với tinh thần đoàn kết, xây dựng vì lợi ích chung của Nhà nước, tập thể, tổ chức, quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công dân.

3. Phương pháp đối thoại:

 - Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh chủ trì, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN huyện Hoa Lư và một số ngành chức năng của huyện Hoa Lư, xã Ninh Hòa tổ chức đối thoạt trực tiếp với đại diện các tầng lớp nhân dân trên địa bàn xã Ninh Hòa.

- Các ý kiến đề xuất, kiến nghị, góp ý và tâm tư, nguyện vọng của nhân dân được đại diện lãnh đạo các cấp, các phòng, ban chuyên môn của huyện Hoa Lư  tiếp thu, trả lời trực tiếp tại buổi đối thoại; trường hợp một số nội dung đối thoại vượt quá thẩm quyền cấp huyện, cấp tỉnh (nếu có) sẽ được bộ phận thư ký của Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh ghi chép đầy đủ và chuyển đến cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định và trả lời.

- Thực hiện đối thoại theo sự điều hành của người chủ trì. Đại diện nhân dân được mời về dự hội nghị đối thoại chuẩn bị ý kiến phát biểu và đăng ký với Ban tổ chức đối thoại (bằng phiếu đăng ký đối thoại) và chỉ được phát biểu khi người chủ trì đồng ý.

4. Thành phần hội nghị: 

- Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- Đại diện lãnh đạo Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Thường trực Huyện ủy, Thường trực HĐND, lãnh đạo UBND, Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN huyện Hoa Lư;

- Đại diện lãnh đạo các phòng ban chuyên môn của huyện Hoa Lư: Ban Dân vận, Phòng Nội vụ, Phòng Tài nguyên Môi trường, Phòng LĐ-TBXH, Phòng Nông nghiệp phát triển Nông thôn; Ban Trị sự Phật giáo huyện, Ban Đoàn kết Công giáo huyện Hoa Lư.
- Ban Thường vụ Đảng ủy xã Ninh Hòa, Ban Thường trực UBMTTQ xã Ninh Hòa;

- Ban Công tác Mặt trận các khu dân cư xã Ninh Hòa;

- Các chức sắc, chức việc của các Giáo xứ, và Chùa thuộc xã Ninh Hòa. 

5. Thời gian, địa điểm tổ chức đối thoại:
- Thời gian: Dự kiến tổ chức từ ngày 25 đến ngày 31/5/2017 
- Địa điểm: Hội trường Ủy ban nhân dân xã Ninh Hòa, huyện Hoa Lư.
III. Tổ chức thực hiện 

1. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh xây dựng Kế hoạch đối thoại; chuẩn bị nội dung, điều kiện để tổ chức đối thoại với Ban Công tác Mặt trận, các chức sắc, chức việc của các Giáo xứ và Chùa thuộc xã Ninh Hòa. 

2. Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện Hoa Lư và  xã Ninh Hòa:
-  Căn cứ vào Kế hoạch tổ chức đối thoại của Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, thông báo nội dung đối thoại và hướng dẫn các Ban Chấp hành Giáo xứ, Ban Chấp việc nhà chùa, Trưởng ban công tác Mặt trận khu dân cư chuẩn bị ý kiến phát biểu tại buổi đối thoại. Gửi danh sách đăng ký phát biểu về Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện trước ngày 20/5/2017.
- Mời thành phần của đơn vị mình về dự đối thoại (thời gian cụ thể sẽ thông báo sau).
3. Ban Chấp hành Giáo xứ; Ban Chấp việc nhà chùa; Trưởng Ban công tác Mặt trận khu dân cư xã Ninh Hòa: Sau khi Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc cấp xã thông báo nội dung đối thoại, tiến hành nắm bắt tình hình tư tưởng, nguyện vọng quần chúng nhân dân ở khu dân cư, trao đổi với các thành viên trong Ban Chấp hành Giáo xứ, Ban Chấp việc nhà chùa, Ban công tác Mặt trận chuẩn bị ý kiến để phát biểu tại buổi đối thoại.
Trên đây là kế hoạch đối thoại trực tiếp của lãnh đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Ninh Bình với đại diện các tầng lớp nhân dân trên địa bàn xã Ninh Hòa, huyện Hoa Lư  năm 2017. Đề nghị Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc huyện Hoa Lư và xã Ninh Hòa báo cáo cấp ủy, thông báo và phối hợp với chính quyền cùng cấp để tổ chức triển khai thực hiện./.

	Nơi nhận: 

- Thường trực Tỉnh ủy (để báo cáo);
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh;

- Thường trực Huyện ủy huyện Hoa Lư;
- Ban Thường trực UBMTTQVN huyện Hoa Lư;

- Thường trực Đảng ủy, Ủy ban MTTQ xã Ninh Hòa;

- Lưu: VP, Ban DC-PL.

	T/M BAN THƯỜNG TRỰC
 CHỦ TỊCH
                      (đã ký)
   Đỗ Việt Anh
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