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KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Chủ đề công tác năm 2023 của Ban Chấp hành
 Đảng bộ tỉnh “Giữ vững kỷ cương, tăng cường trách nhiệm,
đổi mới, sáng tạo, hiệu quả thực chất”

Căn cứ Hướng dẫn số 38-HD/BTGTU, ngày 03/01/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy triển khai thực hiện Chủ đề công tác năm 2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh “Giữ vững kỷ cương, tăng cường trách nhiệm, đổi mới, sáng tạo, hiệu quả thực chất” (sau đây gọi tắt là Chủ đề công tác năm 2023), Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Nhằm cụ thể hóa vai trò, ý nghĩa, tầm quan trọng và hiệu quả của Chủ đề công tác năm 2023. Thông tin, tuyên truyền, quán triệt, triển khai nội dung Chủ đề, qua đó góp phần làm chuyển biến nhận thức, hành động của cán bộ, công chức, người lao động cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh trong việc thực hiện chức trách, nhiệm vụ.
2. Việc quán triệt, triển khai thực hiện Chủ đề công tác năm 2023 phải được tiến hành nghiêm túc, thiết thực, hiệu quả gắn với thực hiện Chủ đề công tác của Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam “Đoàn kết, dân chủ; năng động, sáng tạo; tận tụy, trách nhiệm; chất lượng, hiệu quả”.
II. NỘI DUNG  THỰC HIỆN
1. Về giữ vững kỷ cương
- Luôn tuân thủ, gương mẫu chấp hành nghiêm túc kỷ luật và các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước; rà soát, bổ sung, hoàn thiện và thực hiện nghiêm nội quy, quy chế của cơ quan.
- Thực hiện nghiêm các quy định về kỷ luật, kỷ cương hành chính, về đạo đức văn hóa công vụ theo chỉ thị số 26/CT-TTg, ngày 05/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong cơ quan hành chính Nhà nước các cấp; Quyết định số 1847/QĐ-TTg, ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án văn hóa công vụ; Kết luận số 01-KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về kỷ luật, kỷ cương hành chính; kiên quyết đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống.
Thực hiện nhiệm vụ đúng thẩm quyền được giao, không lạm quyền hoặc làm trái công vụ. Khen thưởng, kỷ luật nghiêm minh trong thực hiện công vụ. Mọi hành vi vi phạm pháp luật thuộc thẩm quyền đều phải được xử lý, giải quyết theo quy định của pháp luật, đúng người, đúng tính chất, mức độ và hành vi, hậu quả đã xảy ra.
2. Về tăng cường trách nhiệm
- Cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động nêu cao hơn nữa trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, thực hiện đầy đủ quy trình chuyên môn, nghiệp vụ công tác; hoàn thành nhiệm vụ, công việc được giao có chất lượng, hiệu quả, đúng tiến độ. Có ý thức xây dựng đơn vị đoàn kết, vững mạnh; có tinh thần giúp đỡ, phối hợp với đồng nghiệp thực hiện tốt nhiệm vụ.
- Tập thể lãnh đạo, người đứng đầu chỉ đạo, điều hành, giao nhiệm vụ phải rõ người, rõ việc, rõ trách nhiệm và đảm bảo tính khả thi; đồng thời phải thường xuyên đôn đốc, đánh giá, kiểm tra, giám sát đến kết quả cuối cùng.
- Không lùi bước trước khó khăn, phức tạp trong công việc được giao; đem hết khả năng, trách nhiệm để phục vụ yêu cầu, nhiệm vụ. Không để xảy ra sai sót do lỗi chủ quan. Tôn trọng, lắng nghe ý kiến của quần chúng để giải quyết công việc khách quan, thận trọng, kịp thời.
- Tự giác nhận khuyết điểm về hậu quả, sai sót xảy ra trong giải quyết công việc do lỗi của bản thân. Kịp thời khắc phục những hậu quả, sai sót; không đùn đẩy, né tránh, đổ lỗi của mình cho người khác.
3. Về đổi mới, sáng tạo
- Tập thể lãnh đạo, người đứng đầu quan tâm phát huy vai trò chủ động, dám nghĩ, dám làm của từng cán bộ, đảng viên; tạo môi trường và khuyến khích, bảo vệ cán bộ dám nghĩ, dám làm, dám đổi mới, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung.
- Tập thể, cá nhân trong cơ quan chú trọng đổi mới phương pháp, cải cách tác phong, lề lối làm việc nhằm rút ngắn thời gian thực hiện nhiệm vụ, nâng cao năng suất, chất lượng công việc.
- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ trong lĩnh vực công tác.
- Mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động phải không ngừng học tập, nâng cao trình độ, năng lực chuyên môn, nghiệp vụ, hiểu biết thực tế; tích cực, chủ động đề xuất các sáng kiến và giải pháp mới, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc, năng suất lao động, chất lượng sản phẩm, cải thiện điều kiện làm việc của cơ quan, đơn vị và người lao động.
4. Về hiệu quả thực chất
- Từng đơn vị (Ban, Văn phòng) và người đứng đầu phải nghiêm túc trong công tác triển khai thực hiện nhiệm vụ, đảm bảo phù hợp thực tế, tránh phô trương, hình thức, không được chạy theo thành tích, số lượng công việc, mà phải chú trọng đến nâng cao chất lượng, hiệu quả công việc, nâng cao trình độ và khả năng thực hiện nhiệm vụ cụ thể của từng tập thể, từng cá nhân để đạt được hiệu quả cao nhất trong từng khâu công tác.
- Cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động phải có nhận thức và thái độ nghiêm túc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, không vì thành tích riêng mà bỏ qua những hạn chế, thiếu sót của bản thân; phải đánh giá đúng và phát huy hết trách nhiệm, năng lực công tác của bản thân trong thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Trong thực hiện nhiệm vụ phải xác định trọng tâm, trọng điểm, giải quyết dứt điểm từng công việc. Có giải pháp khắc phục hạn chế, tháo gỡ khó khăn, điểm nghẽn, những vấn đề dư luận quan tâm, bức xúc; phân tích kỹ để làm rõ nguyên nhân, phân định rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân để đề xuất giải pháp kịp thời, phù hợp, khả thi. Đối với những vấn đề đột xuất, bất ngờ phải nắm chắc tình hình thực tiễn và căn cứ chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước để có giải pháp phù hợp và xử lý công việc đạt kết quả cao nhất.
- Tăng cường trao đổi, phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, cá nhân để nâng cao chất lượng công tác.
III. ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN VÀ HÌNH THỨC TRIỂN KHAI
1. Đối tượng thực hiện: Cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động cơ quan Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh.
2. Hình thức triển khai: Tổ chức sinh hoạt chuyên đề hoàn thành trong quý I, năm 2023.
3. Các bước tổ chức sinh hoạt chuyên đề:
- Bước 1: Thảo luận về các nội dung: Giữ vững kỷ cương, tăng cường trách nhiệm, đổi mới, sáng tạo, hiệu quả thực chất. 
Cấp ủy, lãnh đạo cơ quan phân công, hướng dẫn cán bộ, đảng viên chuẩn bị nội dung phát biểu trước chi bộ, cơ quan; các đồng chí cán bộ, đảng viên dự hội nghị thảo luận, bổ sung để góp phần hiểu rõ ý nghĩa, tầm quan trọng của các nội dung trong Chủ đề. Chú trọng liên hệ thực tiễn của cơ quan, đơn vị, cá nhân.
- Bước 2: Thảo luận Chương trình trọng tâm công tác năm của cơ quan, lựa chọn những nội dung trọng tâm, đột phá và tổ chức thực hiện có hiệu quả trong năm 2023. Xác định những vấn đề nổi cộm, hạn chế, yếu kém của cơ quan về kỷ cương, trách nhiệm, đổi mới, sáng tạo, hiệu quả thực chất để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và xây dựng kế hoạch thực hiện.
Đối với cá nhân: Từng cá nhân tự liên hệ bản thân, viết cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2023; lựa chọn nội dung, giải pháp cụ thể, sát với chức trách, nhiệm vụ được giao để thực hiện hiệu quả Chủ đề năm 2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tổ chức - Tuyên giáo Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tham mưu giúp Ban Thường trực xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chủ đề công tác năm 2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; phối hợp với Chi ủy Chi bộ tổ chức sinh hoạt chuyên đề hoàn thành trong quý I năm 2023; tuyên truyền trên Trang Thông tin điện tử và Trang Cộng đồng fanpage của Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh. 
2. Các Ban, Văn phòng Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh tuyên truyền đến cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn gắn với Chủ đề công tác năm và hướng dẫn viết cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2023 (theo mẫu gửi kèm) nộp về Ban Tổ chức – Tuyên giáo trước ngày 31/01/2023. Văn phòng xây dựng chương trình trọng tâm công tác Mặt trận năm 2023 trong đó có việc thực hiện các nhiệm vụ của Chủ đề công tác năm 2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh. 
Trên cơ sở kế hoạch, đề nghị các Ban, Văn phòng, cán bộ, công chức, người lao động nghiêm túc triển khai thực hiện đảm bảo phù hợp, hiệu quả./.
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