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KẾ HOẠCH

Mặt trận Tổ quốc tham gia thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính 
cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2030
Thực hiện Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 23/8/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2030; Kế hoạch số 138-KH/TU, ngày 23/8/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2030; Kế hoạch 131/KH-UBND, ngày 25/8/2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2025; Kế hoạch số 68/KH-BTGTU ngày 02/10/2023 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Ninh Bình về tuyên truyền việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2030, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh xây dựng kế hoạch MTTQ tham gia thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích 
- Mặt trận Tổ quốc các cấp chủ động phối hợp với các tổ chức thành viên, các cơ quan, đơn vị có liên quan tuyên truyền đến cán bộ, đảng viên, công chức, người lao động và Nhân dân trong tỉnh về chủ trương, các quy định của Trung ương, của tỉnh, của các địa phương về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030, nhất là sự cần thiết, mục đích, ý nghĩa, tác động tích cực, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp, lộ trình, các chế độ, chính sách đối với các đối tượng bị tác động,... trong thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh.
- Thông qua công tác tuyên truyền, kịp thời biểu dương, chia sẻ, lan tỏa những cách làm hay, sáng tạo, hiệu quả; phát hiện, phản ánh những bất cập, khó khăn, vướng mắc, đề xuất các biện pháp giải quyết hiệu quả trong quá trình tổ chức, triển khai thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.

- Tạo sự thống nhất về nhận thức và hành động trong hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở; sự đồng thuận, ủng hộ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân, đặc biệt là các chủ thể có liên quan, bị tác động và ảnh hưởng khi thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh.
2. Yêu cầu

- Việc tuyên truyền phải sâu rộng, đồng bộ, thực hiện tốt kỷ luật phát ngôn, bám sát các văn bản của Trung ương, của tỉnh, của địa phương về sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030 và tình hình thực tiễn, có tính sáng tạo cao, đem lại hiệu quả thực chất.

- Nội dung tuyên truyền phải có căn cứ, cơ sở lý luận, thực tiễn, tính thuyết phục cao, đảm bảo tính chính xác, toàn diện, đồng bộ, đồng thời, phải cụ thể, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với từng đối tượng, hình thức tuyên truyền và lộ trình sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.

II. NỘI DUNG 
1. Công tác tuyên truyền

1.1. Nội dung tuyên truyền

- Tập trung quán triệt, tuyên truyền các văn bản của Trung ương, tỉnh, địa phương về sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã như: Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã, Kết luận số 48-KL/TW, ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030, Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15, ngày 12/7/2023 của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội khoá XV về sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030, Nghị quyết số 117/NQ-CP, ngày 30/7/2023 của Chính phủ ban hành Kế hoạch sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025; các nghị quyết, kế hoạch sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh như: Nghị quyết số 16-NQ/TU, ngày 23/8/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2030, Kế hoạch số 138-KH/TU, ngày 23/8/2023 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2030, Kế hoạch số 131/KH-UBND, ngày 25/8/2023 của Uỷ ban nhân dân tỉnh thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã tỉnh Ninh Bình, giai đoạn 2023-2025.
- Tuyên truyền toàn diện, sâu sắc về sự cần thiết, mục đích, ý nghĩa, tác động tích cực, quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp, lộ trình, các chế độ, chính sách đối với các đối tượng bị tác động với phương châm đi từng ngõ, gõ từng nhà vận động từng người,... trong các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.

- Tuyên truyền khẳng định việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã là chủ trương lớn, nhất quán của Đảng, được cụ thể hóa từ các văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII, XIII của Đảng; bám sát mục tiêu, yêu cầu, nhiệm vụ đề ra tại Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII về “Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả”.

- Tuyên truyền về tinh thần đoàn kết, ý thức tự lực tự cường, tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc trong vấn đề sắp xếp đơn vị hành chính. Tuyên truyền về kết quả thực hiện, kinh nghiệm rút ra trong quá trình sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2019-2021 trên địa bàn tỉnh và trong cả nước, nhấn mạnh kết quả tinh gọn tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế, giảm chi ngân sách Nhà nước, mở rộng không gian phát triển, phát huy tiềm năng, lợi thế của các địa phương, sự thay đổi tích cực trong tư tưởng, đời sống vật chất, tinh thần của cán bộ, đảng viên và Nhân dân ở các địa phương sắp xếp trong giai đoạn 2019-2021,... Qua đó, góp phần tiếp tục nâng cao niềm tin của cán bộ, đảng viên và Nhân dân về tính khả thi, hiệu quả trước mắt và lâu dài của việc sắp xếp đơn vị hành chính trong giai đoạn 2023-2030.

- Tuyên truyền sâu sắc, thuyết phục, có căn cứ, cơ sở khoa học, lý luận và thực tiễn vững chắc về sự cần thiết và tác động tích cực của việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã: Khắc phục bất cập, hạn chế của các đơn vị cấp huyện, cấp xã hiện nay (nhiều đơn vị hành chính quy mô quá nhỏ, không gian phát triển bị chia cắt, gây ra nhiều khó khăn, cản trở trong công tác lập kế hoạch, quy hoạch dài hạn, định hướng phát triển kinh tế - xã hội tầm vĩ mô cũng như quy hoạch, kế hoạch phát triển vùng; số lượng đơn vị hành chính các cấp tăng dẫn đến ngân sách nhà nước chi cho hoạt động của bộ máy, xây dựng trụ sở, mua sắm mới trang thiết bị làm việc tăng,...); phát huy tiềm năng, thế mạnh, tập trung, phát huy hiệu quả nguồn lực của đất nước, của tỉnh, địa phương;...

- Thường xuyên thông tin, tuyên truyền sâu sắc về công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền, biểu dương, nhân rộng kinh nghiệm, cách làm hay, hiệu quả, của các tổ chức, cá nhân tiêu biểu trong việc tổ chức triển khai thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025. Phản ánh kịp thời khó khăn, vướng mắc của các địa phương, đơn vị trong việc thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.

- Tuyên truyền công tác xây dựng và nội dung Phương án tổng thể, Đề án chi tiết sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn tỉnh.

- Tuyên truyền về tiêu chí, tiêu chuẩn đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, làm nổi bật các yếu tố đặc thù về lịch sử, truyền thống, văn hóa, dân tộc, tôn giáo, tín ngưỡng, phong tục, tập quán, điều kiện địa lý - tự nhiên, cộng đồng dân cư và yêu cầu bảo đảm quốc phòng, an ninh chính trị, trật tự xã hội của các địa phương; ý kiến góp ý của các chuyên gia, nhà khoa học, quản lý, người dân góp phần xây dựng Phương án tổng thể và Đề án chi tiết phù hợp với quy hoạch nông thôn, đô thị và các quy hoạch có liên quan, đảm bảo tính tổng thể, đồng bộ, bài bản, khoa học, phù hợp với đặc điểm của từng đơn vị, địa phương.

- Kịp thời phát hiện, tuyên truyền, tạo sự thống nhất cao về các nội dung cán bộ, đảng viên, Nhân dân quan tâm và còn nhiều ý kiến khác nhau. Lưu ý các nội dung về tên gọi, địa điểm đặt trụ sở các đơn vị hành chính sau khi được sắp xếp; việc sắp xếp (hoặc chưa sắp xếp) các thiết chế giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục, thể thao,... Tuyên truyền phương án hợp nhất thành phố Ninh Bình và huyện Hoa Lư, đồng thời sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã trực thuộc, gắn với định hình tính chất đơn vị hành chính mới sau hợp nhất là “Đô thị Cố đô - di sản”. Phát triển thành phố Tam Điệp theo định hướng trở thành đô thị công nghiệp - dịch vụ hiện đại chất lượng cao, thân thiện môi trường gắn với thế bố trí quốc phòng - an ninh, kết nối và chuyển tiếp hài hoà, phù hợp với vùng Di sản Quần thể danh thắng Tràng An và tạo động lực phát triển cho các huyện giáp ranh.

- Tuyên truyền về nội dung và công tác tổ chức thông qua các Phương án tổng thể, Đề án chi tiết của các cấp có thẩm quyền.

- Tuyên truyền công tác triển khai thực hiện Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã khi được Ủy ban Thường vụ Quốc hội thông qua. Tuyên truyền nghi lễ công bố Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Tư tưởng, tình cảm phấn khởi, tin tưởng của cán bộ, đảng viên và Nhân dân ở đơn vị hành chính mới.
- Tuyên truyền mục tiêu tổng quát và mục tiêu cụ thể giai đoạn 2026-2030, đặc biệt là tập trung tuyên truyền tạo sự đồng thuận để đến năm 2030 hoàn thành sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã còn lại có đồng thời cả 2 tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số dưới 100% quy định; đơn vị hành chính cấp huyện đồng thời có tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên dưới 30% và quy mô dân số dưới 200% quy định; đơn vị hành chính cấp xã đồng thời có tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên dưới 30% và quy mô dân số dưới 300% quy định. Hướng tới xây dựng tỉnh Ninh Bình cơ bản đáp ứng các tiêu chí trở thành thành phố trực thuộc Trung ương trước năm 2030.
- Phản ánh liên tục, thường xuyên thông tin, tuyên truyền về công tác chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền; kết quả, tiến độ thực hiện và kinh nghiệm của các cấp, các ngành, địa phương, đơn vị trong việc tổ chức triển khai thực hiện. Kịp thời biểu dương, khen thưởng các cấp uỷ, chính quyền, địa phương, đơn vị, cá nhân tiêu biểu trong việc thực hiện hiệu quả sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã. Phản ánh kịp thời khó khăn, vướng mắc của các địa phương, đơn vị trong việc thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.

- Tuyên truyền công tác sơ kết việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2023-2025 và tổng kết giai đoạn 2023-2030.

1.2. Hình thức tuyên truyền

- Tuyên truyền trên trang thông tin điện tử (Website) của Mặt trận Tổ quốc tỉnh và trang Fanpage trong hệ thống Mặt trận Tổ quốc.

- Tuyên truyền cổ động trực quan: Pano, áp phích, băng zôn, khẩu hiệu, màn hình Led tại trụ sở cơ quan, đơn vị.
- Tuyên truyền đối với khu dân cư tại các hội nghị, các buổi sinh hoạt Ban công tác Mặt trận định kỳ hằng tháng.
2. Việc lấy ý kiến cử tri
- Tuyên truyền việc lập và niêm yết danh sách cử tri theo quy định tại Nghị định số 54/2018-NĐ-CP ngày 16/4/2018 của Chính phủ hướng dẫn việc lấy ý kiến cử tri về thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính và các quy định pháp luật khác có liên quan.

- Phối hợp với các tổ chức thành viên và các cơ quan liên quan tổ chức lấy ý kiến cử tri về sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã bảo đảm dân chủ, khách quan công tâm, đúng quy định của pháp luật.

- Vận động cử tri và Nhân dân ủng hộ, tham gia tích cực trong việc lấy ý kiến cử tri; phản ánh kịp thời không khí dân chủ, tích cực, nguyện vọng, mong muốn của cán bộ, đảng viên, Nhân dân trong tổ chức lấy ý kiến cử tri. 
3. Về giám sát, phản biện xã hội và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân
- Chủ động tổ chức việc tham gia ý kiến, phản biện đối với các chương trình, đề án, kế hoạch của cấp ủy, chính quyền cùng cấp; giám sát công tác sắp xếp thực hiện chế độ chính sách đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động; giám sát việc lấy ý kiến cử tri; giám sát quản lý sử dụng tài sản công sau sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã; giám sát việc trả lời, giải quyết những ý kiến của cơ quan có thẩm quyền đối với những nội dung do MTTQ kiến nghị.
- Tổng hợp ý kiến, kiến nghị, nguyện vọng chính đáng của cử tri, Nhân dân liên quan đến sắp xếp đơn vị hành chính gửi đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết; phối hợp với các Sở, Ban ngành, các cơ quan, đơn vị có liên quan giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân trong quá trình sắp xếp đơn vị hành chính.
- Tuyên truyền để nhân dân tích cực tham gia góp ý thông qua các hòm thư góp ý đặt tại các khu dân cư.
4. Công tác cán bộ, chế độ chính sách
- Rà soát công tác cán bộ trước Đại hội Mặt trận Tổ quốc các cấp nhiệm kỳ 2024-2029 và phối hợp với các cơ quan liên quan sắp xếp đội ngũ cán bộ sau khi sắp xếp các đơn vị hành chính.

- Phối hợp hướng dẫn, chế độ, chính sách theo Quyết định của Trung ương và của tỉnh, kết quả thực hiện việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã về công tác sắp xếp tổ chức bộ máy, bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức, việc xử lý trụ sở, tài sản công,... Chú ý tuyên truyền nhằm đảm bảo khách quan, công bằng trong công tác cán bộ; biểu dương những cá nhân, những gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến, những tập thể, cá nhân làm tốt, chủ động, tự nguyện, đi đầu trong đặt lợi ích của tập thể, của Nhân dân, của quê hương, đất nước lên trên lợi ích cá nhân.

- Tuyên truyền các chế độ chính sách đối với các tổ chức, doanh nghiệp, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và Nhân dân trực tiếp tại các đơn vị có thay đổi, tạo sự đồng thuận và yên tâm trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động.; chính sách tạo điều kiện cho các tổ chức, Nhân dân trong việc thực hiện chuyển đổi các loại giấy tờ liên quan do thay đổi đơn vị hành chính; phương án xử lý trụ sở, tài sản công của cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Nắm bắt, phản ánh kịp thời tình hình tư tưởng, dư luận của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, Nhân dân sau khi sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã nhất là việc bố trí vị trí việc làm, tinh giản biên chế và việc giải quyết các chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức, người lao động bị tác động do sắp xếp đơn vị hành chính.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh

- Hướng dẫn MTTQ các cấp tổ chức Đại hội (hoặc hội nghị) sau khi sắp xếp các đơn vị hành chính.

- Triển khai các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, giai đoạn 2023-2030 đến cán bộ Mặt trận Tổ quốc các cấp.

- Phối hợp với cơ quan truyền thông, các tổ chức thành viên của Mặt trận tỉnh tổ chức tuyên truyền đến cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân về thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.

- Nắm bắt và phản ánh kịp thời tình hình tư tưởng, dư luận xã hội của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân về thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã.
2. Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố



- Phối hợp với Ban Tuyên giáo và các tổ chức thành viên cùng cấp tích cực tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân để quá trình lấy ý kiến cử tri đối với Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, giai đoạn 2023-2025 ở những đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã thực hiện sắp xếp được bảo đảm dân chủ, đúng quy định của pháp luật.



- Nắm tình hình tư tưởng và dư luận xã hội của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về việc thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030 trên địa bàn, nhất là việc bố trí vị trí việc làm, tinh giản biên chế và việc giải quyết các chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, người lao động, của các tổ chức, cá nhân bị tác động sau sắp xếp đơn vị hành chính trên địa bàn tỉnh; kịp thời tham mưu cung cấp định hướng thông tin và đấu tranh phản bác thông tin sai trái, xấu độc, xuyên tạc chống phá của các thế lực thù địch, bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng.


Căn cứ Kế hoạch, đề nghị Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Báo cáo kết quả về Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh Ninh Bình (qua Ban Tổ chức - Tuyên giáo) để tổng hợp./.
	
	    TM. BAN THƯỜNG TRỰC

	Nơi nhận:
	    PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

	- Ban Thường trực UBTWMTTQVN;      (Để
- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;                   báo cáo)
- Ủy ban nhân dân tỉnh;    (Để phối hợp)                      
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Đ/c Đỗ Việt Anh, UVBTVTU, Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy;   (Để báo cáo)
	Đã ký

	- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN tỉnh;
	

	- Ban Thường trực Ủy ban MTTQVN các huyện, thành phố;
	Lê Văn Kiên

	- Lưu: VT, Ban TC-TG.
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